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Kemény harc folyik 
Oviedo város birtokáért

A sPa“y®* nemzeti kormány cáfolja hogy a várost 
a vörösek elfoglalták volna. — Olasz-orosz vita 

volt a semlegesség! bizottságban
Burgoaból jelentük: Franco tábornok fő­

hadiszállását Salamonomba tette át. A nemzeti 
kormány székhelye Burgoshan marad.

A nemzetiek főhadszáliása cáfolja azt a 
madridi hadi jelentést, hogy a vörös csapatok 
Oviedo külvárosaiba behatoltak volna. Csak 
Oviedo közelében egy magaslatig jutottak el a 
vörösek. Három repülőgépet, amely a várost 
bombázta, a nemzetiek lelőtték.

Oviedoból jelenti a Havas-ügynökség: A 
lövedékek zápora hull a városra. Az asturiai 
bányászok dinamit-petárdái a vad zajból is 
külön kirobbannak. Aranda ezredes csapatai 
végső eréllycl ellenállának a hírhedt ,.dina-

tárdáikal. A bányászok ugyanazzal a 
módszerrel dolgoznak, mint 1934-ild 
főik elés ük idején. Meggyujtják a zsi­
nórt. s kézből hajítják előre a zsinór 
végén levő dinamit-bomb át, amely 
szétrobbanva, mindent megsemmisít, 

amit útjában talál.
Szombaton éjjel a bányászok elfoglalták a vá­
ros vízgyűjtő müvét Sobrandio-nál A dina- 
mitárdokkal szemben n nemzetiek emberfö­
lötti erővel védekeztek, de végül is vissza kel­
lett vonuÍrnok. Később a bányászok elfoglalták 
az oviedoi futball-klub játékterét. Még a tá­
madók kezébe esett egy házcsoport a Lazore- 
városnegyedbcn. ahol Aranda ezredes csapatai 
megerősített állásban védekeznek és kemény 
ellená!iást tanusitanak.

vai követe hivatalosan köszönetét nyil­
vánította a moszkvai kormánynak a
Madridnak nyújtott minden irányú 

segítségért.
A komitern hivatalos lapja közölte ezt aí 

köszönetnyilvánítást. Közölte egyúttal azokat as- 
ufásításokat is, melyeket a komitern adott at! 
spanyolországi kommunistáknak a spanyol 
szovjet-köztársaság létrehozatalára. Grandi 
még felsorolt több ha jószállót mányt is, mellyel 
a szovjetkormány fegyvert és lőszert küldött 
spanyol elvíársainak.

Grandi ezután utalt arra. hogy az oros&; 
kormány kihívó volt a benemavatkozási bízott-*’ 
-aggal szemben, mikor a maga jegyzékét élőbbé 
közölte a sajtóval, mintsem a bizottságban elő-» 
adta volna. Az ilyen mód annak a megakadás 
lyozasa. hogy a bizottság kiegyenlítőén tud iont 
föllépni.

— Az ilyen példátlan föllépésnek az oki, 
az- — mondotta Grandi. — hogy a szovjetkor* 
many nyilvánvalóan csalódott a spanyolorszá* 
gi események fordulatában. Ott ugyanis

a nép a hadsereg mellé állott, s a kom­
munizmus összeomlása közeli eshető­
séggé vált. /me az oka a szovjetkor­
mány kétségbeesett kísérletének, mely- 
lyel benemavatkozási kötelezettségei­
től szabadulni akar. A szovjetkor­
mánynak megvan a maga erkölcse. 
Kétségtelen, hogy ez az erkölcs nem 

a miénk.

mit-ard -oknak, kik úgy haladnak előre, hogy 
cigarettáról gyújtják meg gyilkos pc-

Madrid körül iSsszezar 11r í a -nemzeti csapa­
tok csza.keyii||atl és délnyugati strcvonala

Burgosból jelentik: A középső hadszínté­
réin, Madrid környékén a nemzetiek folytonos 
harcok között haladnak előre. Az Avilaból dél­
felé előnyomuló és délnyugatról, a Tajo-völgy- 
ből fölfelé haladó arc vonal között Navalcarnero 
és llleseas vidékén teljesen kiépítették az ö;z- 
szeköttetcst. A kormánycsapatok e helységek 
közötti résen akarlak beékelődni, azonban a 
nemzeti csapatok szétkergették őket s a kor­
mánycsapatok fölbomolva menekülnek vissza 
Madrid irányában.

Most Toledótól Aviláig megszakítatlan 
arcvonalban állanak « nemzetiek s a, 
San-Martin-lUescas szakaszon tíz ki­

lométernyire vannak Madridtól.
A déli hadszíntéren. Malagában a vörös

csapatok közt nagy az elégedetlenség. Tüntető 
csoportok járnak a városban, s azt követelik, 
hogy a madridi kormány ne küldje az ország 
aranykészletét Párizsba, hanem ossza ki a mun­
kás szakszervezetek között.

Madariaga mondja: Spanyol- 
országban siag'y ataíakaíás követ­

kezik
Londonból jelentik: Az Observer-ben nyi­

latkozat jelent meg Madariagától, Spanyolor­
szág népszövetségi volt főmegbízottjától. A nyi­
latkozat szerint a spanyol tragédia kizárólag 
spanyol bel ügy, mely akkor is kirobban, ha 
külföldi beavatkozás nem sietteti. Spanyolor­
szágnak nagy változáson kell keresztülmennie 
és bármelyik fél győz. az csak egy nagy nt-a'a- 
kulás első fejezete lehel.

A toiidoni oSasz nagykövet 
megvádolja Oroszországot
Londonból jelentik: A benemavatkozási 

megegyezés által létesített nemzetközi bizottság­
ban Grandi olasz nagykövet felszólalt a szovjet- 
jegyzék ellen. Nézete szerint a szovjetkormány

ürügyet keres, hogy a benemavatkozás tekinte­
tében vállalt kötelezett'égétől magát mentesít­
se. A szovjet-kormány a benemavatkozási bi­
zottság otthagyásával fenyegetődzik. mielőtt e 
bizottságnak alkalma lett volna, hogy a szovjet 
által emelt vádakat kivizsgálja. Ez a sietség 
nagyon gyanús. Úgy látszik. Moszkva el akarja 
kerülni, hogy saját beavatkozó tényei vizsgálat 
tárgyai legyenek. Grandi aztán utalt arra. hogy

Anglia volt légiig'yminisztere pár napja Bucti­
res! i mellett üdül, egy román arisztokrata bir­
tokán. Lord Londonderry, volt légügyi minisz­
ter tegnap nyilatkozott a bukaresti sajtónak:

Az angol repülésügy, — mondotta, — úgy 
a polgári, mint a katonai, nagyot fejlődött az 
utolsó években Kényszerültünk a gyors légi 
fel fegyverkezés módját választani, amit azon­
ban mi teszünk, annak természetesen nincs 
támadó jellege, de biztonságunk e.- az általá­
nos béke biztosítása is megkívánja, hogy ha­
talmas légi erővel rendelkezzünk. Nagybritan­
úidnak. hogy kifejthesse tekintélyét az egész 
világon, nagy haderőre van szüksége, úgy a vi­
zen, mint a levegőben.

Grandi felszólalására a szovjetkormány; 
megbízottja, Kagan válaszolt. Kagan visszautas 
sitotta a szovjetkormány ellen emelt összes vá-» 
dakat. Hivatkozott arra, hogy az újságokban 
sohase lehetett olyan hírt olvasni, melyek oros^ 
repülők és ágyuk szereplését jelezték volna a 
spanyol polgárháborúban. Ellenben ilyen hírek 
voltak Németország és Olaszország repülői és 
bombái felől. Az orosz kormány csak vajat., 
margarint, túrót,, tojást s hasonló más ..fegy­
vert és muníciót" szállított Spanyolországnak.

és béke kilátásairól

Az angol hadseregnek sohase lesz tá­
madó jellege. Nekünk nincs más szá.n- 
dékunk, mint hogy megőrizzük azt, 
amink van és biztosítsuk az angol 

birodalom, sérthetetlenségét.
— Az angol birodalom nagy erőfeszítéssé!, 

dolgozik a béke fenntartásán és remélem, hogy 
sikerülni fog nekünk megőrizni azt. A háború 
a mai körülmények között a legnagyobb sze­
rencséi ni nség volna az emberiség számára. 
Sajnos, mindenütt a háborúra készülődnek az 
emberek, pedig maguk a népek sehol sem 
óhajtják a háborút.

A lord kijelentette még. hogy romániai lá­
togatásának semmi politikai jellege nincs.

Pascua, a madridi kormány új moszlc-

Lord Londonderry 
volt légügyi miniszter 

Romániában
NyÜotkozoíf a háború

Bucuresti. Saját tud. Lord Londonderry.
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Püspökláfogatás 
Transsylvania fővárosában

Vorbuchner püspök ünnepé yes fogadtatása. —— 
Bérmálás a Szent Mihály templomban —Tisztel­

gések az új főpásztor előtt
Cluj. Saját tud. Transsylvania fővárosának 

szombattól kezdve különösen meleg, bensőséges 
napjai vannak: Vorbuchner Adolf, az aJbaiuliai 
egyházmegye nemrégen felszentelt jogú tód lá- 
sos püspöke e napokban végzi első hivatalos lá­
togatását egyházmegyéje legnagyobb hitközsé­
gében. Érthető, hogy a püspöklátogatást a leg­
melegebb érdeklődés előzte meg s a hatalmas 
egyházközség vezetősége mindent elkövetett, 
hogy az új főpásztor első püspökjárását minél 
fényesebbé és melegebbé tegye.

Ünnepélyes fotíatltaíás
A püspök látogatás előre megállapított sor­

rendben folyt le. A Clujra érkező főpásztor elé 
hatalmas küldöttség vonult ki a feteaci tetőre, 
ahol az egyházközségi választmány neveken 
lirucsy László rnüs&aki főtanácsos üdvözölte a 
püspököt, A főjjdszjor közvetlen, meleg szavak 

üdvözlést, majd kíséreté­
vé, ahol egyenesen a főíé- 

j^tott. A plébánia kapu- 
___ __ _v>v w itasztmány tagjai ál­

lottak sorfalat, az Udvarban pedig az iskolák 
növendékei sorakoztak fel. középen a Marianum 
leányintézet növendékei, akik intézeti egyenru­
hájukban kedves látványt nyújtottak A plébá­
nia kapujában Merza Gyula, a belső udvarba 
vezető ajtónál pedig a Mariánum egyik növen­
déke köszöntötte a püspököt, szín pompás virág­
csokrot nyújtván át neki.

A hivatalos üdvözlés után a főpásztor a

Az idei könyvpiac nasty szenzációja!

kai köszönte rne 
vei megindult Ch 
ren lévő plébánián 
jában az egyházköz

RACHMANOVA

#'#

Gvár, ahol 
az nj embert gvártiák

Feivaszon propaganda 
kiadás 100 lei. Kapha­
tó a Magyar Lapok 
könyvosztályában. — 
Rachrnanova megjelent 
és kapható művei: Sze­
relem, esek a, hatál. 
Házasság a vörös vi­
harban. A bécsi tejes 
asszony. Gyermekko 
rom.

helybeli papság díszkíséretében a plébániáról 
átvonult az ősrégi Szent M i h ál y-tem pl ómba. A 
templom kapujában az egyházközségi választ­
mány és a hívek ezreinek az élén Márton Áron 
h. plébános fogadta és köszöntötte a főpásztort, 
akinek ősrégi szokás szerint átnyújtotta a temp­
lom kulcsait. Majd a búgó orgona hangjai mel­
lett felcsendült az Eccee saccrdos fölséges dal­
lama s a főpászlor áldást osztogatva vonult be 
a katedráidnak is beillő szépséges istenházába.

Vecsernye és szent beszéd után a püspök a 
plébániai irodákban tett látogatást, majd este

kilenc órakor társasvacsora volt a plébánián, 
amelynek folyamán a katolikus énekkar adott 
szerenádot a püspök tiszteletére. A szerenád 
végeztével Vorbuchner püspök elvegyült a da­
losok közé és közvetlen kedvességgel beszélge­
tett el velük. *

Vasárnapi ünnepségek
Vasárnap, október li-en reggel 9 órakor 

ünnepélyes püspöki mise, majd bérmálás kez­
dődött a Szent Mihály-templomban. Nem ke­
vesebb, mint 700 bérmálkozó volt. Bérmálás 
után a püspök apostoli szavakkal buzdította a 
megbérmáttakat és azok hozzátartozóit kato­
likus kötelességeik teljesítésére.

— Eddig — mondta többek között a fő- 
pásztor — az egyház volt az, amely munkálko­
dott híveiért. Idők múltán, ma megváltozott a 
helyzet... Az egyháznak minden egyes hive 
vállvetett munkásságára szüksége van, hogy az 
istenlelenség, a vallástalanság mindent elsöp­
réssel fenyegető vészes hullámát megállíthassuk 
pusztító munkájában.

Tisztelgések az új püspök előtt
A templomi ünnepségek és püspöki mise 

után Vorbuchner püspök a plébániára vonult 
s annak fogadótermében folytak le a tisztelgő 
látogatások szívélyes megvendégelés kíséreté­
ben. A püspök közvetlensége és természetes szí­
vélyessége itt is első percben meghódított min­
denkit, Hosszasan és kedvesen elbeszélgetett az 
üdvözlésére megjelent Vásárhelyi János refor­
mátus és Boros György unitárius püspökökkel, 
nemkülönben a hatóságok képviselőivel, majd 
sorra fogadta a katolikus egyesületek és egyéb 
intézmények tisztelgéseit, A Kath. Nőszövetség 
nevében gr. Bethlen Györgyné. a férfi egyesü­
letek nevében P. Jánossy Béla főtitkár, az egy­
házközség választmánya nevében Márton Áron 
h. plébános, a szerzetesrendek nevében P. Sán­
dor Vitális ferences tartományi főnök, majd

♦ó e-«© <

az Erdélyi Gazdasági Egylet képviseletében gr. 
Teleki. Ad ám köszöntötték a püspököt. Ugyan­
csak képviseltették magukat a püspökfogadá­
son a görög katolikus, görögkeleti, a lutherá­
nus és zsidó hitközségek is.

A tisztelgő látogatások után a plébánián 
társasebéd volt. amelyen az új főpásztor ün­
neplésére összesereglett papság vett részt.

Vasárnap délután Vorbuchner püspök a 
Cluj egyházközség fontosabb intézményeit lá­
togatta meg. Ezen látogatások során a Kato­
likus Kör, a Katolikus Legényegylet, a Szent 
Antal Árvaház, a Szent Erzsébet Aggmenház, 
a Marianum és az Augusteum örvendhettek a 
főpásztor magas megjelenésének.

Iraílam Gheorghe ifin itoáüspártl vezér 
jelentései a bazeani gpíésen

Ecv kötet arn fél vászon kötésben 100 lei.

Bucuresti. Saját tud. A Gheorghista-párt 
buzaui gyűlésén Gh Bralianu ilyeneket mon- 

I doth
— A Tiber partján azt mondták nekem 

j nemrégiben: önök románok a gazdaság sze- 
- génységében szenvednek. Úgy is van. A Jó­

isten kincsekkel áldotta meg ezt. az országot, de 
az emberek gúnyt űznek belőle. Ezen az álla­
poton segíteni kell nekünk, nem önkényura­
lommal és nem anarchiával, hanem ésszerű, li­
berális kormányzással.

PCI jfö$ Irta : Benke Tibor

Répa a két hátúlsó lábára ereszkedett a kü­
szöb előtt és gazdáját nézte. Néha kissé balra, 
aztán kissé jobbra fordította a fejét, aszerint, 
hogy miképpen látott jobban.

Czege Pista ugyanis a küszöbön ült. bal­
kezében kis tányér tejet, jobbkezében meg Ré­
pa egyhetes kölykit tartogatva.

Ráncosarcu öregasszony jött az ólak felől. 
Pista felnézett.

— Anyu! Nézd csak meg ezt a kutyát. Ezt 
megtartom. Egészen fekete, csak a bal fii é n 
lesz kis fehér folt.

Az öregasszony megállt. Szeretettet nezte 
a fiút.

— Aztán mi lesz a neve?
— Már kitaláltam. Pajtás. — Felemelte Ré- 

pa legifjabb csemetéjét és egészen közel hajolt 
a füléhez.

- Érted-e? Pajtás! Pajtás! így foglak
tűni!

sor alá kerülsz a községházán.
A legény átvette a sárga cédulát és elgon­

dolkozva nézegette . . .
A nap szürke felhődarabot húzott arca elé, 

de az utolsó sugár még nagyot csillant a Bod­
rog hídjan álló katona szuronyán ...

Kifele a vonathoz Czege Sándor öreg ju­
hász időnként rámordult, a párjára.

— Ne bőgj. mert én nem tudom mit te­
szek neked! —- Ilyenkor az öregasszony elcsen­
desült kissé.

Pista ment elől, szótlanul, csupán a ládá­
ját cserélte meg néha a vállán.

A miskolci vonaf elpöfögött és a két öreg 
megindult vissza az úton. Most már nem szóit 
semmit, Czege Sándor öregjuhász, akárhogy 
rítt az anyó. ö maga is hátramaradt és csak 
lépkedett révedező szemmel ... És hulltak, egy­
re hulltak a könnyek az út porába, mint ahogy 
az mar ezer óve szokásban volt ezen a vi­
dékén.

Sok. -ok levél után megjött az utolsó egy 
tavaszi reggelen.

Kppen utolsókat kondult az esti harang 
amikor befordult a kisbíró a kapun.

— Adj Isten jóestét. Czege Esvánvt ké­
tesem.

Pista kiszólt a kertből 
— Ehun vagyok. Mi tetszik?

itt az írás fiam Holnap reggel hétkor

is megvan-e még?
Anyó ekkor már rég künn feküdt a vi 

gos tejta latt Pistának nem írta meg senki 
Aztán leesett a hó és egyszer szomorú fél-lé 
katona ült a Czege Sándor öregjuhász á 
mellett.

Göndöv-zöni fekete puli hasalt a kik

I. J
------------------ ,.linn n ,

bőn. Az elmúló öregember odapillantott és 
halkan megszólalt:

— Minden, minden elveszett fiam. Csak
ez maradt...

Amikor újra tavasz lett, Czege Pista, a fél­
lábú juhász elmélázva heverészett. a patak 
partján és Pajtás éberen vigyázott a nyájra.

Egyik nyári délelőtt csillogó, új bricska 
porzott az úton. Nagyrahízott, kövér, kopasz 
ember állt Pista előtt.

— Maga elsején elmehet. Vasárnap jöj­
jön be átadásra a majorba.

A féllábú juhász nem szólt. Csak nézte 
kissé lehajtott fejjel a kövér embert...

Vasárnap délben Czege Pista már kifelé 
indult a majorból. Füttyén tett,

— Pajtás ne!
Valaki utánaszólt.
— A kutya ittmarad. A nyájhoz tartozik.
A legény csak megállt, Hallgatva nézte: 

hogy csalják oda Pajtást és mint kötik a vas­
karikához .. . Aztán sietve húzogatta a mankó­
ját a porban, mert nem akarta hallgatni, mit 
visz végbe Pajtás a láncon.

Ettőlfogva egyedül élt Czege István az el­
hagyott csőszkunyhóban. Nem volt már sem 
öregapja, sem öreganyja, sem Pajtás. Még a 
■95 mintájú“ gyalogsági puskája sem volt meg 
már, amit úgy megszokott az utóbbi években s 
amivel meglőhette volna magát. Csak a man­
kója volt és a régi csillagos bicskája, amit még 
iskolás korában kapott..,

ifcsmksei.nuiUto

t’l
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Ä kommunisták
négsiyülései Elzászban 

és Lotiiariügiéban
A kormány oz utolsó pillanatban 
a helyi lakosság ellenhangulata 
miatt a népgyűlések egyrészét el­

tiltotta
Párizsból jelentik: A kommunista párt a 

múlt hetekben elhatározta, hogy október tO-ón 
és i 1-én sorozatos toborzó gyűléseket rendez 
Elzasz-Lotharingiában. Különösen Metz város 
volt az. amelyet arra szemeltek k'l. hogy ott 
■nagy forradalmi gyűlést tartanak, hol a'párt 
főtitkára, Thorez lesz a szónok.

A kommunista párt abban bízott, hogy 
•mint a Népfront tagja, a kormány támogatását 
fogja élvezni a népgyülések rendezésében. Már 

■régóta be alkart hatolni erre a vidékre, hol a 
! német jellegű katolikus néppárt tartja a vezető 
Szerepet. A népgyüléseken egyúttal Némelor- 
iszág elleni támadásokat .is akartak rendezni, 
!amá az illető tartományok német népkisebbsé- 
‘■cct ti bántotta volna.

Ilyen körülmények között igen viharos- 
inak ígérkezett a kommunisták szombati és va­
sárnapi elzászi szereplése. Az ottani lakosság 
í már a gyűlés tartás hírére is tüntetőén és elé- 
gedetle-nkedően megmozdult, összeütközések 

! voltak a helyi lakosság és az oda kiküldött 
‘kommunista hangulat csinál óik között.

A helyi hazafias pártol;, szövetsége föl- 
irattal is fordult a kormányhoz, figyel­
meztette arra, hogy a kommunisták 
ottani szereplése kihívó lesz a helyi 
lakosságra, mint a szomszédos 'Német­
országra. Tehát úgy a belső nyuga­
lom, mint a külpolitika magasabb ér­
dekei szempontjából vegye elejét an­
nak, hogy ott a kommunista párt 

gyűléseket tartson.
A kormány az utolsó pillanatban a legtöbb 

ttielyen le is tiltotta a gyűléseket, különösen ott, 
hahói a lakosság túlnyomó ellenhangulata miatt 
a kommunisták bajba kerülhettek volna. A 
Metzbe tervezett gyűlés is a letiltottak között 
volt. Viszont egynéhány helyen, köztük Stvass- 
libourgban is a g-yüléstartást megengedte. De 
Strassbourgba egyúttal nagyobb karhatalmat is 
összpontosított. Ugyanoda a kommunisták más 
tyidékről is nagy felvonulásokat szerveztek.

így a Strassbourgban tartott közgyűlésnek 
'mintegy tízezer ember volt a résztvevője. A gyü-

Valamelyik éjjel forró lehelletet érzett az 
sarcán... Tényleg a Pajtás volt.

Majd szétszedte a kalyibát. Végre nagyne- 
tiezen megnyugodott. Nedves orrát gazdája 
nyakához dugta és időnként szusszant egyel.

Reggelre kihozta az ördög az új juhászt a 
'kunyhóhoz.

— Czege István add vissza a kutyát, amit 
.elloptál az éjjel.

A szegény sokat szenvedett, féllábú Czege 
l.'tván, 10-es honvéd még akkor is csak nyu­
godtan válaszolt.

— Én biz nem loptam el. Magától jött. 
De olt van. el lehet vinni.

Az új juhász füttyeidéit-. Pajtás nem jött. 
Erre odalépett, láncot akasztott a nyakába és 
húzni kezdte. Pajtás nem jött. Nem morgóit, 
nem ugrált, csak éppen nem jött. Meg mintha 
a szeme sarkából a gazdájára nézett volna. Cze­
ge István ezt észrevette. így történt, hogy ami­
kor az új juhász botja elsőt suhintott Pajtás fe­
lé, ugyanakkor megvillant a csillagos bicska 
Czege István kezében.

Az új juhász nyakához kapott, aztán hö­
rögve esett hányát. Magasra szökött a vér a 
széles sebből és néhány perc múlva már nem 
mozgott az ember Czege Pista pedig leült egy 
kőre cs elnézeti a hegyek felé. A vonat sikoll­
yá futott ál a Bodrog hídján.

Dél lehetett, amikor a falu sarkán lassú, 
kényes léptekkel kifordult két csendőr.

Lapozzon a naptárban
és nézze:
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16 egyenként 1 MILLIÓS nyeremény

lés végén az internacionálévai vonultak el, de 
az ülésen kívüli közönségből mintegy három­
ezer főnyi tömeg verődött össze, mely a kom­
munistákkal szemben a ..Marseilles“ éneklésé­
vel tüntetett. A mozgógárda a tüntetőket szét­
oszlatta.

A kommunisták még a határhoz közelfek­
vő némely helyen tartottak népgvüléseket.

Koréi mű« ísta üe? vemuiás 
I,ont? umbau kétezer srcvsiílőr ítisé-

tete mellett
Londonból jelentik. A kommunisták va­

sárnapi tüntetése véres zavargásokba fulladt. 
A felvonuló kommunistákat kétezer rendőr kí­
sérte. de még sem sikerült megakadályozni, 
hogy össze ne tűzzenek a fasisztákkal.

Vad verekedés támadt, melynek nyomán 
sok sebesülés és számos leartóztatás történt.
Sálén i<ro Iranern l$eiii«<ym misst er 
reméli, hog> nem áll be szakadás

Lensből jelentik: A szocialista párt lensi 
kerületi szervezete vasárnap villás reggelit adott 
Biurn miniszterelnök és Salengro belügymi­

niszter tiszteletére. Ez alkalommal Salengro 
kijelentette, hogy a kormány ragaszkodik a 

I népfronthoz és reméli, hogy ezen az arcvonalon 
egyik párt- sem fog szakadást előidézni. A kor­
mány híve a békének, nem akar háborút s 
amikor a nemzetvedelmet ma’S’as fokig kivár-ia 
fejleszteni, továbbra is megtartja a háború el- 

j iöni gyűlöletét. A köztársaságot a kormány 
i minden ellenség ellen megvédelmezi

Untewssca romín Mllgymieisi-

Nyilati/oiot anői, hogy a Icisantcm
baiátságo? akar Olaszországgal
Bclgrádból jensmik| A inon esc u román kül­

ügyminiszter ki jelenu?t«a hírlapíróknak, hogy 
Románia nagy nr géléiedXseá fogadta Sto.iadi- 
novi&snak az ot-isz—jfigoszláv megegvez
szóló nyilatkozatát. MifidliArom k i sa n ta n tál lám o t 
jószálidék vezeti Olaszország iránt. A pénzérték-: 
csökkentésével a kisantant egybehívott gazda sa- 
g: tanácsa foglalkozik.

dián®, flüring és Séuschnigg 
elutazóit öüiiapeströl ‘

Budapestről jelentik: A Gömbös minisz­
terelnök temetésére-'Budapestre érkezett külföl­
di előkelőségek: C/if/io, Goring, Schuschnigg és 
Bed; tábornok, a német vezérkar főnöke, va­
sárnap délelőtt ki se re ülőkéi repülőgépen el- 
lijg\l;ik a magyar IővotosX^A külföldi vendé­
gek búcsúztatására a /kormányzó képviseleté­
ben SomkuthUi honvédelmi miniszter, a kor­
mány képviseletében Bárrzy István államiiti 
kár. a külügyminiszter képviseletében gr. 

Lsáky Jslván jelent meg a Mátyásföldi repülő* 
f téren, ahol kálónál Uíszszázad sorakozott fel.
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Magyar Lapok

Kihallgatáson
MussolininálIrtás Körmendy Ferenc

lióma, október hava 
Mussolini dől gonosz oi »újának, u „Sala del Mappa 

Mondo‘"-naik ajtajában állok; fél-pillantással lalum 
a terem hallatlan méreteit, balkéz felől a híres go 
bel int és szemközt az íróasztalt, amely — egyetlen 
bútordarabként — a terem végében áll; az asztal 
mögöt egy fehér folt. A folt azonban hirtelen for­
mává változik . . . igen, ez ő, a Duce. Ez ő, úgy, 
ahogy vártam és elképzeltem, hatalmasan, fensége­
sen, komoran és mozdulatlanul, márványból-valóan; 
igen, ez ő: a legenda, amelyet jelent. Karemeléssel 
köszöntőm, karját emeli ő is; arcán, a szája mel­
lett, ott a híres komor, kemény vonás, állkapcsa az 
ismert mozdulatlanságban, erőszakosan és jellegze­
tesen előre s iefeléfe&zül. A nézése — ezt is láttam 
már valamikor egy fényképen — hideg és éles, s a 
sötéten tűző pillantása keresztülmegy rajtam. Fehér 
kabát, halványsárga iug, sötétvörös nyakkendő ...

Ebben a pillanatban Mussolini előrelendíti kar­
ját, az íróasztalnak dől, kényelmesen a szélére tá­
maszkodik, kissé lefelé s oldalt,hajtja fejét és el­
mosolyodik.

„Maga Körmendi■ Nem gondoltam, hogy ilyen 
fiatalos külsejű. Hány éoes?"

Felelek, egy szóval.
„Fiatal". Mosolyog. „Szeretem a fiatalságot- 

Itália az ifjúság országa".
Elképedve, döbbenve érzékelem a csodát, ami 

aközben történt, hogy megszólalt; a hősi szoborból 
ember lett. S érzékelni igyekszem c csoda kulcsát: 
Mussolini hangját és pillantását.

Az olasz hang, — s nemcsak az énekhang, ha­
nem a „páriándo“, a ,recitativo“ „secco“ a beszéd­
hang is, — megrögzötten, nemzeti-tulajdonságsze- 
rűen szép, tiszta és hajlékony. Ilyenfajta szép han­
got, mint a Mussolinié, mégis ritkán hullottam: 
lágy és telt, árnyék tálán, de érezni benne az ezer­
nyi árnyalatot, amelyre képes, tömören zengő s 
-még így halkan sincs semmi mellékzöngése. Ahogy 
hallom a hangját, megértem ennek a jelenségnek a 
varázslatos hatását: ez a hang ellenállhatatlan, — 
természeti tünemény, szerencsés tulajdonság vagy 
okos iskolázottság, — ez a hang, amely szinte testi­
leg váltja ki a nemes bársony érintésének erőteljes 
s egyben gyengéd, enyhe s kissé villanyosé, izgal­
masan anyagszerű érzését, ez a hang, mondom, 
meggyőző. S éppen erről van szó. Pontosan érzem, 
mennyi modulációra, hányféle színbeli és erőbeli 
változatra képes ez a hang: és tudom, hogy a tö­
megre, amelyet magával sodor, a mennydörgés hat: 
a tömegszuggesztió akusztikus eszköze a szónok dü­
börgő hangja. Ez a hang azonban nem parancsol, 
hanem megtérít: ez a hang nem a vak-hitben, a kol­
lektív lelkesedésben engedelmeskedő tömeget hódí­
totta m.eg, hanem törhetetlen híveket és barátokat" 
szerzett a személynek s a személyen át az ügynek. 
Néma nemzet-vezér szinte elképzelhetetlen; V van 
nép-vezér, aki megelégszik hangja mennyiségi, erő­
beli hatásával Most, hogy hallom Mussolininak ezt 
a másik hangját: kezdem megérteni azt, ami egye- 
diil-való, ismételhetetlen és utánozhatatlan benne s 
kezdem felfogni a hatását.

S a pillantása, amellyel rám néz. bizonyos, 
rogy van százféle tekintete. Ez a pillantás egy gyer­
mek tiszta, érdeklődő s talán kissé kíváncsi, jókedvű 
pillantása. Beszélgetés közben figyelem a szernél 
néha összhúzódik, megszülűl s aztán kitágul, a pil-‘ 
lantása azonban mindig rezzenetien s élénkbarnán 
csillogó. Tükrözendő tárgy s ugyanakkor tükörkép 
is Mussolini szeme s a tiszta, derűs pillantása: mert 
‘míg ez a pillantás ott világít arcán is, mosolygó vo­
násaiban, megenyhült, szöglet télen né vált vonalai­
ban is, addig leheteten-észre nem venni nézésében 
annak az embernek a lelkét, a gondolatát, aki né­
hány percre elhárította magától a hivatalosságot, 
aki leszállóit a szobor talapzatáról, aki ezekben a 
percekben nem a Duce, a történelmi személy, az 
olasz nemzet nagy felélesztője, hanem egyszerűen 
Benito Mussolini, az ember... aki mosolyogva 
mondja az előtte álló, /.avarából, elfogódottságából 
s tagadhatatlan megillet ödötKvgéhőI mindinkább 
felszabaduló magyar írónak:

„Tudom, hogy regényeinek nagy sikerük van 
<Haszországban. Én is ismerem a munkáit. Nem­
régiben „A budapesti kaland"-ot kezdtem olvasni, 
meg nem fejeztem be". (Pillanatig hallgat, mosdva 
elesebb lesz.) „Sokat és sokfélét ohmsok. Mondta 
csak, mi történik Kádár Antallal a 
Megmarad a ■‘ge mellett, vagy

regeny végén? 
áldozatául esika „kaland"-nak?

>zugény olasz nyelvtudomúmmat megfeszítve
igyekszem rövid és pontos választ adni a kérdésre, 
szókincsein, mintegy trance-hun, különös módón ak- 
tiviláJód-ik gondolatomban, bonyoulutt, szokatlan ki­
fejezések, irodalmi szófordulatok jutnak eszembe; s 
ennek^ a felfokozni állapotnak az oka, bevallom 
őszintén, olvasó, az. hogy 'viltarzónii Önt el az öröm: 
Mussolini ismeri könyveimé:, nevén nevezte vrvik 
regényalakomat. Nem szvgvelcm ezt 
nem vagyok hiú termeszeiű. mégis 
nem az író naiv, gyerekes büszkeség

erzv-l: 
lobban

Mussolini, karját az Íróasztalnak feszítve, kissé 
clőbbreliajli-k:

„A jó regény hűséges, becsületes ábrázolója az 
életnek, u valóságnak": (pillanatig hallgat) „de meg 
kell látni s meg kell mutatni az életnek azokat az 
összefüggéseit is, amelyek a valóság mögött vannak, 
amelyek az emberfelettiben, a lélekben rejtőznek!" 
(Hallgat, aztán megiü-t mosolyog s másról beszél.) 
„A maga könyvei, úgy tudom, elterjedtek. Hány 
nyelven jelentek meg a regényei?“

Megmondom, tizenhét nyelven.
„Szép. Akkor maga nyilván gazdug ember".
Elárulom, hogy nem vagyok gazdag s legfel­

jebb, hogy különösebb anyagi gondok nélkül élek.
„Ilyen eredmények -mellett?" A kérdés mintha 

kissé kételkedőén hangzanak. „Vagy ..." (mosoly') 
„az anyagi siker nem áll arányban az erkölcsi siker­
rel?"

Ez a mesterségbelinek, a dolgokat ismerőnek a 
bizalmas kérdése.

„Kár. Nagy és régi probléma, hogy mi az igazi 
jó talaja a művészetnek: a szegénység vagy a gaz­
dagság. Én azt állítom, hogy a jómód.

Válaszként azt mondom, hogy első regényemet 
krajcáros gondok közepette írtam meg.

„No lám". (Kiegyenesedik). „Itália igyekszik 
megadni a függetlenséget s tíz anyagi biztonságot a 
művészeinek. Aki jót produkál, minálunk minden 
tekintetben méltánylásra talál s eredményt ér el". 
(És megint, hirtelen más témába kezd). „Hallom, új 
könyve jelent meg nálunk".

Igen, mondom, ez a „Bűnösök“.
„Peccatori", ismétli az olasz címet.
„Miről szól?"
Néhány mondatban igyekszem elmondani a té­

mát.
gy". (Arcán különös kőtélkeclcsféle látszik.) 

„S azt hiszi, hogy a tétele helyes? Azt hiszi, hogy 
különböző társadalmi, osztályokból származó embe­
rek házassága nem lehet szerencsés és boldog?"

Hiszem, mondom, hogy Közép-Euró pában olyan 
áthidalhatatlan különbségek vannak a társadalmi 
osztályok között, olyan ellentétes irányú és értelmű 
élet vonalak vezetik az osztályokat, hogy a szeren­
csés találkozás a kivételes eset s én a könyvemben 
a szabályt az átlagot keresem.

„De a szándékolt osztályzárkózás szabálya a

evf., 232. szám. — Kedd, iy3b. október Va

társadalom le gyengülésére, a nemzet pusztulására 
vezet. Az osztályok között kapcsolatot kell találni 
és teremteni, minden eszközzel, tehát a húzasodással 
is, mert csak egységes nép és osztatlan nemzet oál 
hátik naggyá. Idd kérdése..." (S azt hiszem, m,V 
értem az átmenetet e mondata s a következő kér­
dése között.) „Ismeri Olaszországot? vairv ’
van Itáliában?“ °íz‘,r

Mondom, hogy gyakran voltam már Oly-/ 
országban, ele a mai olasz állam intézményeit m„7 
láttam először közelebbről és most értettem imu '
Mussolini érdeklődőén emeli feléin fejét _ ho-’vin
s miért fejlődött egy politikai párt mozgalmábóle 
egységes nemzet közszelleme, s hogyan vált c- 
port politikai eszméje és világszemlélete egy v„vsz 
nép valóságos gyakorlati életformájává. ° 4

Mussolini szeme villan, hangja kemény: ,,/;z 
van! ‘ (kis szünet.) „Rómát ismeri?"

Kissé szégyenkezve mondom, hős 
a merni

y
y cső. 

egy égés

" ’így
. , ' , . , f J ír I Vili.‘ennyire néhány nap alatt megismerheti az ember 

az antik Rómát, a pápai Rómát, a művészetek 
Rómáját... A

„S a modern Rómát? a fasiszta Rómát?"
Említem az óriási újonnan épült városrészeket 

amelyekét láttam, a hatalmas modern épílkezó■ekei' 
Rómában s egész Olaszországban, s a római Mm 
tini-fórumot.

„Az új egyetemi várost látta?"
Nem láttam még.
Mussolini Alfierihez fordul:
„Kérlek, mutattasd meg neki". (És hozzám)1 

Látnia kell. Az új Itália szimbóluma“ . S most hir­
telen leül az íróasztalához. „Látogatása emlékére.. “ 
mondja, tollához nyúl és kemény, szálas betűivel 
néhány elismerő, barátságos szót ír fénykéné alá 
amelyet A1 fieri hozatott számomra. 1 1

_ Őszinte nagy örömmel köszönöm meg a kilön­
tető ajándékot s megkérem, hogy fogadja el ujj 
könyvem egy dedikált példányát. *

..Küldje el; el fogom olvasni".
Mosolyog: barátságosan int; emeli jobbját. Ab 
s én a római köszöntéssel tisztelgiin-k a Ducefi-

előtt. az íróasztal mellett s mégegyszer, messziről, > 
terem ajtajában.

Odakint . . . i-gen, órákkal s napokkal és hetek­
kel később is a fülembe csendül a hangja, ez a cso­
dálatosan szép, emberi hang, és látom a kedves, 
-meleg pillantását s a tiszta, gyermekien nyílt, fi-’ 
nőm mosolyát. És többet tudok, mint amennyit ed­
dig tudtam: mert a fasiszta Olaszország intézmé­
nyeit látva. megértettem, hogy ks Miiussolnni, ezeknek 
az intézményeknek, s szellemnek s életformának a 
teremtőie. — most azonban, hogy találkoztam Mus­
solinival, most megértem az olasz nemzetet. Itália 
népét, amelynek nemcsak legendája, de élő való• 
sága is ő, a Duce.

1 Imin pilisig! bizottsága 
a mill pénzértéfccsökkentéssel

foglalkozott
Rendkívül kedvező v©2i a műit félévi küSkereskedeFmi helyzet. 
Megvédik a iröStimíveSőket a kíviSeü viszonyok új fordulatában

Bucurefti. Saját tud. A kormány gazdasági 
bizottsága tegn-ap Inculef minisztere-lnökhelyet- 
tes elnöklete alatt ülést tartott, amelyen részt- 
vett-ek Pop Valér, Cancicov, Costinescu, Nistor, 
lamandi és Franasoviei miniszterek, a gazda­
sági jellegű minisztériumok alminiszterei és 
Constantinescu bankkormányzó. Az ülésről a 
sajtónak a következő hivatalos közleményt ad­
ták ki:

Az ipar- és kereskedelemügyi miniszter is­
mertette a román külkereskedelem állását, ami 
nagyon kedvező. A folyó év első nyolc hónap­
jában Románia külkereskedelme IÓ.900.000.000 
lei érteket ért el, vagyis egy milliárd 90.000 000- 
val nagyobb összeget, mint

Hard
a múlt év megfelelő

s főbbet, mini 1932 óta mind enidőszakában 
előző évben.

A kereskedelmi mérleg egyenlege: 
3621.000.000 1-eies többletei mutat fel/ míg a 
múlt év megfelelő időszakában ez a többlet 

■ 2-600;000.000 ki volt. Ez az emelkedés
izerl különösen jelentős, mert a behozatal is 
növekedett 6.910.000.000-ról 7.285.000.000-ra a 
két ev ugyanazon időszakát hasonlítva össze."

Az ideiglenes adatokból megállapítható’ 
hory a szeptember havi kivitel értéke mek- 

‘ ’“Íja 2 milliárd leit.
A bizottság vizsgálat tárgyává tette a kiv'i- 
szerződések _ ügyében kialakult helyzetet 

óbb a.lam pénzének értékcsökkentésé miatt. A 
uzot,-av elhatározta, hogy megmarad a Cartel- 
ov min,-z.er nyi-l-aíkozatáhap kifejezésre juloi! 

'.orm:i.;:V",-. meny alapján, hogy a román ex­
po Korok es a küllőidi importőrök között; diffe­

renciák ez időszakában azok a földimívelők, 
akik még nem adták el termésüket, n-e használ­
tassanak ki. A kotmány a szövetkezeti központ 
által minden intézkedést megtesz a földműve­
sek érdekeinek megvédésére.

A gazdasági bizottság elhatározta a Soia- 
szerződés meghosszabbítását, még két évvel. 
Az ipar és kereskedelmi minisztérium felhatal­
mazást nyert, hogy az állami kőbányáikból 
szükséges mennyiségű követ bocsásson rendel­
kezésre. a oaJia era megyei telepesek házainak 
felépítése céljából. Az ipar és kereskedelmi mi­
niszter fölhatalmazást nyert, hogy dekrétumot 
készítsen a Rimma Részvénytársaság és egy ne­
met csoport közötti egyezmény perfekcionálá- 
-ára. egy acélgyár létesítése céljából.

Az ipar és kereskedelmi miniszter ezután 
ismertette a Németországgal kötött egyezményt.

A Palesztinával fenntartóit kereskedelmi 
kapcsolatok ügyében a bizottság az ipar és ke­
reskedelmi miniszter javaslatára hozzájárult 
ecry olyertelmű egyezmény megkötéséhez, hogy 
a Palesztinái n-arancskivivők Romániából sze­
gezzék he a szállításhoz szükséges ládácská-kfl-t 
n: piMlig úgy, hogy egy Romániába behozott 
ída narancsért 15 láda küldessék innen Pa­

lesztinába.
Végül albizottságot létesített a gazdasági 

bizottság a kompenzációs kérések f elül-vizsgá­
éira. amely o-k-tóber :12-én ül össze.

e o<$- vocr
Kávóhézakban, vendéglőkben kérje inindenflt* 

a „MAGYAR LAP0K“-at.
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,EGY HÓNAPOM KERESZTÜL ÉRDEKES KÍ­
SÉRLETET FOLYTATTAM, AMELY KITŰNŐ 
EREDMÉNNYEL JÁRT. IDŐRŐL-IDŐRE TELE­
FONÁLTAM HÁTRALÉKOS VEVŐINKNEK 

ÉS SIKERÜLT AZ ADÓSSÁGOK GYORSABB BESZEDÉSÉT ELÉRNI.

cMost e dis ériét már szisztémává fett náCiink"

Darányi Kálmán
miniszterelnökségével

jiegalauít az új magyar 
kormány

Két kivétellel a miniszterek ugyanazok 
mint a vö t Gömbös-kormányban

Budapestről jelenni,:: bar,inni Kálmán mi- 
„/íiszterelíiók vasárnap délután 6 órára tanács­
kozásra hívta össze a földművelésügyi minisz­
tériumba azokat, a kormányférfiakat akiknek 
az új kormányban tárnát, kívánt felajánlani. A 
tanácskozásba bevonták Ivády Bélát, a NÉP or­
szágos elnökét is. Közben Darányi gépkocsin a 
Várba ment. ahol félórás kihallgatáson volt 
Horthy kormányzónál, majd visszatért a föld­
ül űvelésügyi minisztériumba.

A miniszterelnök vasárnap már be is fe­
jezte kormányalakításait. Kijelentése szerint az 
új kormány hétfőn délután már le is teszi az 
esküt. Hír szerint a kormányzó vasárnap e.-te 
már alá is írta Darányi, előterjesztéseit és a kö­
vetkező kormánylistát:

Miniszterelnök és földművelésügyi mi­
niszter: Darányi Kálmán.

Bet ügy: Kozma Miklós.
Külügy: Kánya Kálmán.
Pénzügy: Fabinyi Tihamér,
Ipar■ és kereskedelem ügy: Bornem­

isza Géza.
Vallás- és közoktatásügy. Hómon Bálint.
Honvédelmi, miniszter. Höder Vilmos, 

gyalogsági tábornok.
Igazságügy: Lázár Andor
Ezek szerint a Darányi-kormánynak csak 

[»nyolc tagja van. összetétele ugyanaz, mint a 
;Gömbös-kormányé volt. azzal a különbséggel, 
bogy Somkuthy honvédelmi miniszter helyébe 
fuj ember került, az ipar- és kereskedelem ügyet 
pedig ismét egyesítették Bornemisza veze'ése 
alatt. Winckhter István, a legutóbbi Gömbös­
kormány kereskedelmi .minisztere, visszakerül 
a külkereskedelmi hivatal élére, mert ezen a 
helyen már komoly eredményt ért el. míg utó- 
o’a. Kunder Antal, aki új ember a közgazdasá­
gi életben, nem tudott megfelelő eredményeket 
elérni.
A kormánypárt szélső fobbofdali 
csoportját Kozma Miklós $>cíii.?y-

miniszter mc?.fnyu"ffalta
Nagy feltűnést, keltett, hogy vasárnap este 

Darányi Kálmánnál megjelent a NÉP szélső 
jobboldali csoportja, a Marton-csoport s a je­
lenlévő hozma Miklóstól bizonyos felvilágosí­
tást kért. Kozma a képviselők kérdésére részle­
tes választ adott, amire a Marton-csoport tagjai 
megnyugodva, távoztak el.

A Reggel szerint, a martonisták azért moz­
golódtak Kozma, belügyminiszter ellen, mert 
benne látták azt. a minisztert, aki akadálya a 
Marton-csoport erőteljesebb politikai és gazda­
sági érvényesülésének. A lap szerint Kozma 
nem is ragaszkodott a belügyminiszteri szék­
hez, Darányi azonban csak úgy volt hajlandó 
vállalni a kormányalakítást, ha Kozma bei ügy. 
Kánya pedig külügyminiszter marad.
Darányi KáStmín miniszterelnök 

nyilatkozik : G3" mbits Gt ula 
széliemében vezetem tovább 

az áifi'yekeí
Budapestről jelentik: Darányi Kálmán a 

vasárnapi tanácskozások befejezése után a 
Hétfői, Snpló munkatársának a következő nvi 
latkozatot tette:

— A kormányzó úr ő főm éltósága hozzá 
járult, az általam előterjesztett kormanynévsor- 
hoz. A továbbiakról terrrffs'ifcétesen most még 
nem nyilakozhatom de annyit • mondhatok, 
hogy Gömbös Gyula szellemében vezetem to­
vább az ügyeket.

Olvassátok és terjesszétek

a Magyar Lapoh-atl

I me, ezt mondja egy nagy peíro- 
leumvdllalat vezetője, akinek sok 

vevője van a vidéken.
Petróleumban az üzletek nagy ősz- 
szegekre rúgnak — a nyereség 
csekély — és a tőkének forognia 
kell. Ezért az a rendszer, hogy a 
hátralékos adósnak telefonáljanak 
tért kell hogy hódítson, mert kitűnő 
eredménnyel jár.
De az interurbán telefonszolgálat­
nak még más tekintetben is nagy 
szerepe van. Valóban a személyes

Bécsből jelentik: A nemzetvédelmi katonai 
alakulatok. így elsősorban a Heimwehr felosz­
latása, sokkal simábban ment végbe. mint. -»ej­
teni lehetett, A szombat, délutáni kisebb tünte­
tésektől etlekintve, komolyabb rendzavarásra 
sehol sem került sor. Starhemberg herceg na­
piparancsa, amelyben felszólítja a feloszlatott 
Heimwehr-szö vétség tagjait, hogy kövessék az 
állami hatóságok és szervek u asításait s nyu­
godjanak bele a szövetség feloszlatásába, meg­
tette a kívánt hatást.

Starhemberg herceg egyébként hosszabb 
tartózkodásra külföldre utazott Az osztrák 
'ajtó egyöntetűen megállapítja, hogy a nem­
zetvédelmi alakulatok feloszlatása a hazafiul 
arcvonal erősítését jelenti s ezzel a kormány 
'Zámára lehetővé vált. hogy minden erejével 
kitűzött céljai megvalósításán tevékenykedhes­
sen. A hazafiul arcvonai országos tanácsát 
Schuschnigg kancellár, a hazafim front ve­

zére, keddre tanácskozásra hívta össze Bécsbe.

látogatások után a telefonbeszélge­
tés a legjobb módszer, hogy a ve­
vőkkel a kapcsolatot és a jó vi­
szonyt fentarthassuk. Néhány tele­
fonba mondott szó e viszonynak 
személyes jelleget kölcsönöz, szoro­
sabbra fűzi azt, szívélyesebbé teszi. 
Hogy inkasszóit meggyorsítsa, hogy 
vevőivel nézeteltéréseket kiküszö­
böljön, hogy szorosabbra fűzze ve­
lük kapcsolatát, használja az inter­
urbán telefonszolgálatot.

Fey volt alkancellár, akit a. napokban ki­
zártak a Heimwenrből, nyílt levelet intézett 
Schuechnigghoz. Ebben közli, ho-y a vezetése 
alatt megmaradt Heimwehr megnyugvással fo­
gadta az intézkedést és •>. pécsi Heim wehr nevé­
ben hódolatát fejezi ki a kancellárnak. Bej. len­
ti, hogy a bécsi Heimwehr, mely a kerületek 
száma szerűit 19 csoportra oszlik, v-t'amennyi 
kerületben kulturegv esül etekké alakú, át

Román ;ogás|fbizottság 
utazóit Lengyelországba

BucureRi. Sírját tud. Tegnap este a Rapid­
dal Lengyelországba utazott az a román jogász- 
bizottság. mely Varsóiban részt vesz a lengyel­
re«! án jogász,értekezleten. Djuvara igazságügy- 
miniszter ez alkalommal Perieteanu ügyvéd­
szövetségi elnökkel ajándékba küldte a lengyel 
igazságügyminiszternek az új román büntető 
törvény ön yv egy szépen bekötött példányát

SOCIETATEA ANONIMÄ f <SÍ J ROMÄNÄ DE TELEFOANE

Ausztriában feloszlatták 
a Heimwehr-szövetséget
A Do Sfuss óltól alapított Hazafias Arcvonal marad 

egyetlen nemzetvédelmi szervezetnek
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AZ Utf PALOTA
Genf, szeptember havában 

Genf még ma is a világ egyik legszebb vá­
rosa. Nem változtat ezon semmit az sem. hogy 
a világ egyik legkrvésbbé sikerült intézménye 
székhelyéül választotta a Nemzetek Szövetsége. 
Ellenkezőleg. Géninek még ez is jót tesz. Ettől 
is megszaporodtak azok a tájbeli szépségek, 
melyeknek már eddig is annyira bővében volt 
a Lem an-tó melletti gyönyörű város.

A tó vize éppen olyan kék és átlátszó, mint 
azelőtt volt és a halacskák is éppen olyan vi­
dáman lubickolnak a horgok körül, mely eket 
javíthatatlan bizakodók eregetnek le a hidak­
ról a vízbe. A Mont Plane szikrázó fehérsége 
sem homályos-ült el, éppen úgy vakít és gyö­
nyörködtet-, mint azelőtt. Az élet pedig, mely a 
tó körül, a széles hidakon, a ragyogó szálloda­
soron. a csodálatos szépségű parkokban hul­
lámzik. százszorosán mozgékonyabb és színe­
sebb lett-, különösen, amikor kongresszusok és 
egyéb nemzetközi összejövetelek vannak. S mi­
kor nincsenek eféle összejövetelek a tóparti vá­
rosban, mely földrajzi fogalomból, a nemzet­
közi élet fogalmává lett.

Az ú< «fenti táj.
A szudéta-némefek vezére. Uetilein Kobrád 

egyik közelebbi nyilvános szereplésekor új kö­
veteléssel bővítette azt a hosszú listát, melyen 
a kisebbségi nemzetek egyenrangú életének fel­
tételei állanak. Azt követelte, hogy német la­
kosságú városokban és vidékeken az állami 
épületek külső képe is tartsa szem előtt a kör­
nyék német jellegét és igyekezzék abba bele­
simulni.

A tájkép és a városok hangulata — mon­
dotta Henlein — -éppen úgy hozzátartozik nem­
zeti életünkhöz és sajátosságainkhoz, mint az 
anyanyelvűnk és népi szokásaink, hiszen a leg­
közvetlenebb kölcsönhatásban állanak egymás­
sal. A táj formálja a népek lelkét, különösen 
azonban képzeletének képeit, a népi géniusz 
pedig az épületekkel és egyéb művekkel, me­
lyeket megteremtette, mélyen belenyúl a tájba.

Érdekes példa erre a tételre Genf, amióta 
a Nemzetek Szövetségének székhelyévé lett s 
ezzel a nemzetközi élet egyik központjává.

Az első nagy belenyúlás a régi genfi táj­
képbe. mit az új helyzet hozott magával, a 
Nemzetközi Munkahivatalnak óriási épület­
tömbje volt. Ezt a nagy palotát közvetlenül a 
tó partjára építették a Perle du Lac parkon túl, 
ahol a tóparti villák és kertek paradicsomi vi­
lága kezdődik. Éppen ez a park és a körülötte 
fekvő kertek azon bán meglehetősen elfedik ezt 
a nagy épülettömböt, ahonnan az egész világ 
szociális életének egyensúlyát keresik, ennek az 
egyensúlyi helyzetnek rezzenéseit és kilendülé- 
se-it figyelik s a tapasztalatokkal a munka fel­
tételeit igyekeznek a világon mindenütt — 
nemzetközi megegyezések segítségévei _ ked­
vezőbbé. nz ellentéteket cnyhéhekké tenni. Ezt 
a palotát inkább csak a tóról lehet a tájképben 
látni s így azt nem változtatja meg jellegzete-i 
sen.

Annál inkább megváltoztatja a Nemzetek 
Szövetségének új óriási palotája, melv — leg­
alább külső vonalaiban — most készült el s 
helyezkedett be abba a képbe, melvet ed rí irr is­
mertünk.

A palota.
A genfi tavat közvetlenül 

lankáknak nyugati lejtőjére
körülölelő szel id
építettékXT .. .. ............. fel a

Nemzetek Szövetségének új otthonát, a halai­
éi i Palais des Nations-t, A helyet az Ariana-mas

Park adta, nem minden nehézség nélkül. Ezt a 
parkot ugyanis, u benne átló szép kis renais- 
sance-palotá-val egyetemben egyik előkelő pol­
gárától örökölte Genf városa s nagy viták foly­
tak a körül, hogy az örökbehagyó akaratával és 
végrendeletével összeegyeztefhető-e ez az épít- 
kézé?. Végre is úgy döntöttek az arra hivatott 
lelki ismeretes genfi hatóságok, hogy igen s nz 
építkezés már régen megkezdődhetett volna, ha

Megleapócm balosak 
Ü-CIRÄNE J\KH& bárónő:

Ä HázáreSi
címmel I]JAS ANTAL fordításában most 

megjelent legendái Kriszus Urunkról. 
Képes fedőlappal Hl oldal. Ara 85 lei.
_____  Kapható könyvoszályunknál

r, -Lóm d-.t£rütnr.

viszont a Nemzetek Szövetségénél idejekorán 
elfogadták volna már a terveket és összegyűj­
töttek volna az ehhez szükséges pénzt. Tizenegy 
különböző nc-mzet építészeinek terveiből olvasz­
tották össze ezt. amely most fehér köbe öltöz­
tetve elfoglalta helyét hosszú századokra a genfi 
Ária im-parfen ak zö! dj-é-ben.

Ez a sokféleség nem igen látszik meg az 
épületen. A legújabb kor monumentális építke­
zésének szép példánya. Bármennyire is modern 
igyekszik azonban lenni, semmiképpen sem 
tud szabadulni a görög ízlésű monumentális 
építkezés hangulatától. Erre emlékeztet különö­
sen a főépület homlokzatú, mely főképpen tá­
volról görögös oszlopsort mutat, holott az épü­
letet nem díszítik ilyen oszlopok, csupán a felü­
let tagozódik hosszú nyílásokkal oszlopszerüen.

A főépület körül két- korszerűen előnyúló s 
hatalmas, termes épületekben végződő szárny 
tart egymással egyensúlyt, míg az épületnek

jobb szárnyú hosszú, szinte szabályos E 
épülettömbbel kapcsolódik össze. A ...

kupola helyett hatalmas lépcsőzetes lapoMete^ 
jével a közgyűlésnek óriási ülésterme. A jobb' 
oldali szárny a tanácsterem, a baloldali pech? 
a hutai más könyvtár, a világ legteljesebb poli! 
ti ka i és jogi könyvgyűjteménye.

Az Falakú melléképületben kapott elhelve
zést a titkársa,y a Nemynf ni.- Svn\-,a.-An.A„.T. äa Nemzetek Szövetségének pepi 

Ez az utóbbi épület már
a ki Harsa,g 

mancns szerve.
ben van, míg az üléstermeknek csupán küU 

rak meg. A titkársági épület a pai

üzem­
köreiéi vannak épület a cél.
szerűségnek es a finom ízlésnek tökéletes öntvé 
nye. Úgy külső vonalaiban, mint belső her««’belső bérén
dezésében. Hatalmas ablakok, melyek közvetlen 
érintkezésben tartanak a külvilággal s mégis 
teljesen elzárnak attól. Folyosók, melyeken zai 
tatanul halad az ember, anélkül, hogy poros 
szőnyegek borítanák: ajtók, me!vek zajtalanul 
és hangt a kanul zárnak s még sincsenek pár­
názva. Ízlés, gazdagság, finomság mindenütt 
ahová szem tekint. Valóban a XX. század euró­
pai szelleme lakik ebben a palotában. Csak 
a baj. hogy ez a szellem lehetetlenül 
a maga gyönyörű alkotásában.

az
vergődik

Nemzetközi kaláka
Éppúgy, mint annak idején 11 hágai béke- 

palotát, ennek a nemzetközi épületnek díszter­
meit is közös erővel rendezik be a nemzetek 
A lapok közöltek már részleteket arról, hogy az 
egyes nemzetek milyen ajándékokkal járultak 
Iro’zzá a palota belső fényének emeléséhez s 
egyes nemzetek milyen termek és fog’adóheíyi- 
ségek berendezését vállalták. Mindezekből egy­
előre keveset látni. Amint- már említettük, ép­
pen a fogadóhelyiségek és üléstermek nem ké­
zültek még el.

Különös véletlen, hogy az egyetlen ilyen, 
nemzeti ajándékból berendezett helyiség, 'me­
lyet könnyen meg lehet tekinteni már ma i;s, a 
népszövetségi főtitkárnak várószobája. Magyar- 
ország ajándéka.

Jorgh professzor mondta egyszer: egyetlen 
nemzet sem tudja a maga népi művészetét a 
modern élet díszítő elemei közé oly terrhészele­
sen és keresetlenül beillesztem, mint a magyar. 
Ebben az egyben kétségtelenül igaza is van a 
tudós professzornak.

A népi művészet elemeinek és színössze­
tételének 'alkalmazásában nagyszerű eredmé­
nyeket értek e! az északi népek. Különösképpen 
a svédek és a finnek. Az ő modern művészetük 
azonban mindig hangsúlyozza népies eredetét —. 
a falusi formák ufánképzéséből áll.

Ezt az utat a magyar művészet nemzeti es 
törekvései szintén megtették, azonban ennél 
már tovább jutottak s ma már ott tartunk, 
hogy szinte minden eredeti s valóban művészi 
megnyilatkozás anélkül, hogy különösképpen 
törekednék erre, teljesen átitatódott a magyar 
őseredetiség elemeivel.

Nagyszerű példa erre ez a népszövetségi 
fogadószoba, melynek az idegenek valósággal 
csodájára járnak, pedig sokan nézik meg az új 
népszövetségi palotát, Genfnek ezt a legnagyobb 
építészeti nevezetességét.

A genfi magyar szoba falait gobelinek bo­
rítják. Tökéletes művészetéi szőttképek, melyek 
a magyar falusi élet jellegzetes mozz-anataií- 
mutatjáik: az aratást, a szüretet, pusztai és fa­
lusi képeket. Ezeket a képeket a mai modern­
ség jellegzetes egyszerű és hosszú vonalai jel­
lemzik. Ennek ellenére mégis sajátosan magvar 
hangulatot árasztanak ki nemcsak azzal, amit 
ábrázolnak, hanem azzal is. ahogyan a művész 
feladatát megoldotta.

A meleg, mély színek valóságra! érzékelte­
tik a táj felett vibráló levegő hőmérsékletét, a 
gyümölcsök édes ízét,

A hatalmas szőttképeket faburkolat veszi 
körűi, mely az egész falat beborítja s a szoba 
négy sarkában üvegszekrényeket 
sarokvitrineket — fog közre.

Ezekbe a szekrényekbe a tervező művész 
biztos keze_ összeválogatott- mindent, mit a 
rendkívül fejlett- magyar iparművészet a népies 
kerámia, fafaragás és kisplasztika terén eddig 
alkotott.

A snrokszekrenyek között kaptak helyet a 
falbaépített körevetek. ezek előtt asztalok és 
karosszékek állanak. A bútorok finom egyszerű 
vonalait alig zavarja meg a díszítés. A földön 
hatalmas magyar motívomú szőnyeg.

A mar var szoba valóban dicsőségére válik 
a magyar modern iparművészet eredetiségének 
'•5 a tervező művész finom ízlésének.

, A titkárság belső berendezése tökéletesen 
készén van. Ilyenkor őssíel na cry a sürgés és 
forrás benne. A közgyűlés sok munkát ad az a 
két-háromszáz újságíró pedig, kik ilyenkor ösz-

n rágás

szesereglenek a világ minden tájékáról, min­
denhová eljut. A külső keret azonban csak 
most készül. Mindenféle hatalmas földemelő 
gépek nyikorognak, kötöm masinák süvítenek 
otromba gőz hengerek szuszognak. A titkársági 
épülettömb hátsó oldala nyitva maradt. Ezen a 
széles nyíláson tekint le az új világba a régi 
Arian-a-kastély múzeumi célokat- szolgáló épü­
lete. Úgy lát szik ezt kikötötték a genfiek s íev 
az óriási új épület- nem takarja el az alapító 
egykori lakóhelyét, hanem ellenkezőleg még 
hatalmas keretet ad hozzá.

Az Ariana-dombra gyönyörű új aszfalt út 
vezet fel. mely a Nemzetközi Munkahivatal 
palotájánál fordul be s indul neki a hegynek. 
Ezzel a két nagy nemzetközi épület valósággal 
közös tengelyre került, az egész vidék pedig 
nemzetközi negyednek képét kapta. A gyönyörű 
út- mentén rn-a kertek, régi divatai villácskák 
állanak. Ha a Nemzetek Szövetsége egyszer 
megtalálná majd azt u lelket, melynek testéi 
most építgetik, akkor ezen az útvonalon vala­
mikor _ megépülhetne a világ közéletének föld­
rajzi! és városi középpontja.

Egyelőre enélkül néznek farkasszemet egy. 
mással a keleti oldalon a Mont Blanc hóborí­
totta hegycsúcsa, a nyugatin pedig a Nemzetek 
Szövetségének hatalmas, ugyancsak fehér palo­
tája. A Mont Blanc fehérségét a természet tör­
vényéitől kapta. Abban a magasságban, ahová 
csúcsai -nyúlnak a szín s a hőnek hullámzásai 
már nem érnek fel. Baj volna, hogyha a Nem­
zetek Szövetsége szemben álló nagy társától azt- 
tanulná el. hogy hidegen cs érzéketlenül akarna 
áüani az emberiség felett, ahová emberi akarat 
emelte.

Sulyok István dr.

Á modern
leánynevelés

nélkülözhetőtten eszköze a leánylélek problé­
máival foglalkozó könyv. A világirodalom e 
téren gazdag termékeibe!5 legkiválóbb sikerű, 
eléggé nem ajánlható nuakák;
Gerely Jolán: A MŰVELT LEÁNY,

emelkedett, szellemű tanácsadó az étet 
és társadalmi érintkezés minden kérdé­
sében, fiatal lányok számára nélkülöz­
hetetlen. Ara- 110 lei.

Gerely Jolán: HIVATÁS VAGY ROBOT?
A munka értékelése a krisztusi világné­
zet szemszögéből. Felemelő, lelkesítő, 
sok gyakorlati tanácsot nyújtó. 110 let.

Gerely Jolán: ADD NEKEM A SZIVEDET.
Serdülő lányoknak kincsetérő munka. A 
A leány legnagyobb problémájáról, a 
férjhezmohée.ról szól, okos, finom han­
gon, lebtnncsetően érdekes módon.

Ara: 110 lel.
Gerely Jolán: KI VAGYOK?

A szűzmáriás leánylélek kialakítására 
páratlan eszköz e könyv. A modern 
leánvlélek minden problémáját leperg-ti 
színes, eleven képekben s felemelt va'a 
mennyit a szűzanyás eezm- magasla­
tra. Ara: 120 lei.

Kapható: KÖNYVOSZTALYUNKNAL.
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HÍREK
Köspooli «lerkeiztöaeg, Kiadóin,„lel 

és elöíizeiés teljesítési helye
Oradea, Strada Regele Carol II. 5,
ÍLÖHZEIÉSl ÁRAK BjIÍSHöm: Egész «ere toa félévre «01 

negyedévre 210, egv bóra 70 lei. 
■ngyaromaaon: Egész me 50 P, félévre 25 P. negyedévre 15 P 

Egyta »/.ma ara 20 fillér, vasárnap és ünnepen 24 fillér.
postatakarékpénztár! csekkszámlánk száma: 80.037 

Telefon; J57.
Felelősszerkesztö: PfíátÉOI GYtilíCíY
Clu|i szerkesztő: dr Sulyok István 

Cluj, Piát" Unirfi 13.
Kéziratokéi nem érzünk meg és nem adunk vissza. 
Csakis válaazbélyeges magániovelekre válaszolunk.

A Szentszék újból diplomáciai összekötte­
tést létesít az Egyesült Államokkal. Már napok­
kal ezelőtt hirt adtunk Pace Ili pápai állam­
titkár látogatásáról az Északamerikai Egyesült 
Államokban. Most az amerikai sajtó érdekes 
híradással szolgál e látogatással kapcsolatban. E 
híradások szerint nem kevesebbről mint arról vol­
na szó. hogy a Szentszék a közel jövőben ismét fel­
venné a diplomáciai összeköttetést az Unióval. 

A Szentszék és az Unió diplomáciai összekötte­
tése tudvalévőén 1863-ban szakadt meg. Azóta 
azonban a helyzet, nagyot változott, az Uniónak 
ma közel 25 millió katolikus állampolgára és 
száznál több főből álló egyházi hierárchiája (ér­
sekség, püspökség) van. Ezenfelül az Unió fele­
lős tényezői is belátták, hogy az egész világot 
behálózó kommunista szervezkedései szemben 
az Egyház nyújtja a leghathatósabb segítő 
kezet.

A király kittinteteit két földművest, mert 
/neßmentettek két pilótát az égő repülőgépből.
Bucuresti. Saját tud. Lugoj közelében, Beliuc 
község határában két Fleet-tipusu repülőgép a 
levegőben összeütközött és benzinrobbanás miatt 
mindkettő lángbaborult s a földrezuhant. A me­
zőn dolgozó földművesek segítségére siettek a re­
pülőknek, valamennyire eloltották a tüzet és ki­
szabadították a két súlyosan sérült pilótát, Gh. 
Penéscu és Nicolae Ticulescu főhadnagyokat a 
lángok közül. A két tisztet a lugoji kórházba 
szállították. A király a „Férfiasság és Fiit“ ki­
tüntetését adományozta a két földművesnek, kik 
saját életük veszélyeztetésével mentették ki a pi­
lótákat. az ésrő repülőgépek romjai közül.

Magyarok az esküdtek né'zsorá'ban. Bra§ov. 
Saját tud. Mini. :smeretes, az új büntetőtörvény­
könyv értelmében jövő év január 11 án Ardeal 
területén is működésbe lépnek az esküdtszékek.
F'-ijovban már összeállítottak a mintegy két­
száz esküdtjelöltből álló listát, amelyen a követ­
kező magyar kisebbségi egyének szerepelnek: 
Molnár Mihály, Sárossy Ödön, dr Tikáts József, 
Égető Károly, Kiss Jenő. Németh Gyula, Fekete 
Frigyes és Ilettmann Antal.

BucurcMi főváros villamostársasága átvette 
, nvtndn autóbusz vállalatokat. Saját tud. A fő­

város megszünteti a magán autóbuszjáratokat. 
Ezek jókarban levő autóbuszait és személyzetét 
átveszi a. fővárosi villamostársaság, amely az 
autóbuszjáratokat ezután fenntartja.

Myupe.lmnbavonult plébános. Mercurea-Ciuc. 
.íajit tud. Biró Sándor leliceni plébános, aki 
több súlyos műtéten esett át, betegségére és szol­
gálati idejére tekintette], nyugalombahclyezését 
kérte. A püspöki főhatóság a kérésnek eleget 
teít. Az egész megyében nagy rokon-szenvnek ör­
vendő plébánost meghatva búcsúztatták el hívei 
Vale a. Crijului trciscaunei községbe való távozása 
alkalmával. A főpásztori hivatal is meleg elis­
meréssel adózóit, sokévi lelkiismeretes munkás­
ságáért. Utódja Bóczy Gábor kitűnő, fiatal 
székely pap lett.

Október iWa siStetos könyv.
Dr Tóth Tihamér

Szentbeszédek Krisztus királyságá­
ról a nagyszerű iró tollából.
Ara 240 Lei és portó 

Megrendelhető itönvvosztályunknái. |
ui í

Hock János halála. Budapestről jelentik: 
Hock János, a háboruelőtti idők kiváló szóno­
ka, 78 éves korában, a Pajor szanatóriumban 
ni Temetése kedden délután lesz. A teme­
tési szertartást régi jó barátja, Grig er Miklós 
végzi. A halál szombaton este 8 óra 20 perckor 
következett he. Egy órával halála előtt még be­
szélgetett unokaöccsóvel s azt mondta, neki, hogy 
bágyadtnak érzi magát, nem tudja, mi lehet vele 
Kitol kezdve szótlanul, a menyezetre szegzett 
szemmel feküdt, este 8 óráig, am kor megkezdő­
dött a haláltusa s néhány perc alatt a beállott 
szivgyöngeség következtében meghalt. Nem hitte 
egy percig se, hogy meg fog halni. I'iz nappal 
ezelőtt vitték be a Pajor szanaturumba. Hock 
azt hitte, hogy gyomorrontása s ezzel kapcsola­
tos sárgasága van. Az orvosok azonban előhala­
dott gyoinorrákot állapítottak meg es tudták, 
hogy korara való tekintette! céltalan fájdalmas 
kezeléssel kínozni. Egy percig sem gondolt arra 
a beteg, hogy betegsége végzetes lenne. Minden­
nap elolvasta az újságokat, néha trogatot "6 és 
szívesen fogadta a látogatókat. Utoljára Ripka 
Ferenc főpolgármester, Grieger Miklós és Nagy 
Vince volt nála. Az „aranyszáju pap“-ot, mint 
ogyidöfoen nevezték, tudvalévőén a Nemzeti Tanács 
1918-ban, a forradalom kitörésekor, elnökévé vá­
lasztotta. Aztán 15 évig Bécsben élt. Hazatérése 
után elszenvedte a rá mért börtönbüntetést. Már 
a börtönben megkezdte „Az élet könyve“ cimü 
művét, amely most van sajtó alatt. Hazatérése 
után egyideig öccsével, Hock Lászlóval, az Aré- 
na-uti Népszálló igazgatójával lakott és augusz­
tus elsején a Székely-utca 2. szám alá költözött. 
Minden reggel 5 órakor kelt s papi kötelességé­
nek elvégzése után a budai villák között sétált, j 
Halála után csak száz pengőt találtak a fiókjá­
ban, ez volt minden hagyatéka.

Ki erősebb: a satumarei tanács vagy a CFR?
Satu-Maré. Saját tud. A város ideiglenes taná­
csa megállapította, hogy a Somes hídjának vas­
traverzei megrozsdásodtak, a hid inog és a kes­
keny vány u vasút életveszély nélkül nem halad­
hat át a hídon. Felszólította tehát a tanács a 
CFR igazgatóságát, hogy két hét alatt, szeptem­
ber 25-ig építsen a hid előtt indóházat s a vasút­
nak a hídon át való közlekedését szüntesse be. 
Fénylcépfclvételekt is küldtek a hid rozoga álla­
potának bizonyítására, de a vasútigazgatósag 
kijelentete, hogy mindaddig járni fog a. vasút a 
hídon keresztül, amíg a város le nem fizeti azt 
az egymillió leit, amit a város kártérítési, illet­
ve költséghozzájárulás címen magára vállait.
A város nem fizet, a vasút, vígan jár a hídon át. 
Ugylátszik a vitát majd egy szerencsétlenség fog­
ja befejezni.

* Vér-, bőr- és idegbajosok igyanak heten­
ként többször, reggel felkeléskor egy pohár ter­
mészetes „Ferenc József“ keserűvizet, mert ez 
mindig alaposan kitisztítja és méergtcloniti a 
mindig alaposan kitisztítja és méregteleniti a 
az anyagcserét is jótékonyan befolyásolja. Az or­
vosok ajánlják.

Magyar Lapok V

feljewaések
Az a „bizonyos“ sajtó, amely megbotránko- 

zik azon, hogy mi a spanyolországi vörösöket 
vöröseknek nevezzük, szereti Franco tábor­
nok mozgalmát úgy beállítani, mintha az tel­
jesen a régi feudális vagy kapitalista gondol- 
kozóinak a szolgálatában allana.

Ennek a sajtónak idézünk abból a beszéd­
ből, amelyet Francesco Franco államfői beik­
tatásakor mondott:

„Nem azért jöttünk, hogy megvédjük bár­
kinek is bárminő előjogait. A mi mozgalmunk 
elsősorban népmozgalom. A szegényeket akar­
juk megvédeni. A munkások nem szűkölköd­
nek majd munka nélkül. A népért és a közép- 
osztályért emeltünk fegyvert. Karunk elég erős 
lesz ahhoz, hogy mindenki engedelmeskedjék 
neki s ezzel megkönnyítse a nép jogos kíván­
ságainak teljesítését. Megmentettük Spanyol- 
országot a kommunizmustól, hogy ismét visz- 
szaadjuk azt a spanyoloknak. Teljes mértékben 
tiszteletben tartjuk a vallásszabadságot, de 
Spanyolországot mélyen katolikus szellemben 
akarjuk koroinányozni. Az embernek hinnie 
kell Istenben és a hazában, mert különben 
nem méltó az emberi névre! A győzelem a 
miénk! Megmentjük Spanyolországot és isméi 
dicsőségesen felemeljük népünket!“

Ez a beszéd minden jellemzésnél jobban 
beszól és minden szónál jobban kidomborítja 
azt az egyéniséget, aki nem törődve semmi ve­
széllyel, elindult hazája felszabadilásara cs 
most a romokban heverő, feldúlt és meggyaiá- 
zott Spanyolország újbóli felépítésére és veze­
tésére vállalkozik.

Embertelenül nagy feladat előtt áll. De ea 
a csupa-energia, csupa-a.k arat erő, komoly, ha- 
tározotthangu ember eddig sem nézte vállalt 
céljai súlyát és nehézségeit, nem került meg 
egyetlen nehézséget vagy problémát sem. A lei- 
adat méltó hozzá s kétségtelen, hogy ő is mél­
tó marad feladatához.

Még akkor is, ha az a „bizonyos“ sajtó ha­
ragszik reá...

..... ....... ■1-nnULCHBiini,*

Az őszi érettségi vizsgán a tanulók 45 száza­
léka ment át. Bucuresti. Sajlát tud. Az érettségi 
hivatalos végeredményei 3160 diák közül löt8, 
vagyis 45.60 százaléka ment át.

Ellenőrzés a bucuresti nagyvállalatoknál,
Bucure§tlből jelentik: A munkaügyi miniszté­
riumnak és a belügyminisztériumnak egy közös 
bizottsága meglepetészerüen több bucuresti nagy­
vállalatnál megjelent, ahol a személyzet arány 
számát ellenőrizte, illetve azt, hogy nincs-e a 
vállalatoknál több idegen állampolgár, mini 
amennyit a nemzeti munka védelméről szóló tör­
vény megenged. Ez az ellenőrzés valószínűleg az 
kloRoncllenőrzés uj rendszerével áll összefüggés­
ben.

Felmentette i tg.-mnresi tábla a hatóság elleni 
előszállás lúdolt Szélein árpái plébánost

Tg. Mures, oki. 12.
Az Anghelescu miniszter által erőltetett 

visszarománosítási akció Bezidul-Nou odor- 
heiu-megyei községben is sajnálatos összeütkö­
zésekre vezetett. Todoran Inon gör. kát. lel­
kész, aki az 1934. évi beíra(ásóknál az állami 
iskola igazgatóját helyettesítette, az iskola anya­
könyvébe önkényesen görög katolikusoknak ve­
zette be azokat az állami anyakönyv szerint ró­
mai katolikus gyermekeket, akikről neki az 
volt az egyéni véleménye, hogy valamelyik ős- 
szüiője román származású lehetett s ezeket a 
gyermekeket saját hittanóráira kényszerítette. 
Székely Árpád plébános hosszú hónapokon ke­
resztül hasztalanul igyekezett a tőle törvényte­
lenül elvett gyermekeket visszaszerezni, e tárgy­
ban benyújtott kéréseire a tanév folyamán sem 
az állami iskola igazgatójától, sem a revizortól 
érdemleges választ, nem kapott s így 1935 má­
jus 21-én, midőn ugyanabban az órában az ál­
lami iskola egyik tantermében a plébános, a 
másik tantermében pedig Todoran luon gör. 
kát. lelkész tartott hittanórát, bement az utóbbi 
tanterembe, kézenfogta az ott talált Farkas 
Dénes római katolikus gyermeket s átvitte a 
saját hittanórájára.

Noha a revizor utólag 1935 julius 8-án 
3375—935 számú iratában a plébánosnak adott 
igazat s kimondta, hogy az állami anyakönyv 
szerint római katolikus vallásu gyermekek nem
vezényelhetők ki a görög katolikus hittanórára,

az ügyészség mégis eljárást indított Todoran 
Juon gör. kát. lelkész feljelentése folytán Szé­
kely Árpád plébános ellen s az odorheiui tör­
vényszék öl hatóság elleni erőszak miatt az 
1914. évi XL. t.-c. 2. §-a alapján egy havi bor 
lömre és tekintélyes 'pénzbüntetésre ítélte. 

y^^SStékely Árpád fellebbezése folytán az ügy 
;/tg^nrHresi tábla elé került október 6-án, me- 

a rádolt plébánost most Gyárfás Elemér 
tol képviselte. E tárgyaláson a háromtagú 

linácsban véleményeltérés támadván, az 
jjftófalr 10-én az öt tagra kiegészített láb- 
mSTel elé került újabb tárgyalásra, hol 
Pás Elemér védő a kultusztörvény konkor­

dátum cs alkotmánytörvény alapján kimutatta, 
hogy a gyermekek vallása önkényesen nem ál­
lapítható meg, hanem erre nézve a törvény in­
tézkedései irányadók s hogy következőleg a pa­
naszos gör. kát. lelkész jogtalanul járt el. a 
vádlott plébános pedig csak kötelességét telje­
sítette, midőn hívét saját hittanórájára vissza­
vezette.

Kimutatta továbbá, hogy a panaszos 
görög katolikus lelkész nem tekinthető hatóság­
nak és a vádlott plébános ténykedése különben 
sem volt erőszakoskodás. A felhozott indojtok 
alapján a tábla öttagú tanácsa Székely Árpád 
plébánost a vád alól bűncselekmény hiányában 
szótöbbséggel felmentette. Az ítélet ellen az 
ügyész semmiségi panaszt >-intett be a Sem- 
mítőszékhea

GvTta
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* Ideges embereknek és lelkibetegeknek az
]ltren enyhén ható. mindig megbízható természe­
tes „Ferenc József'1 keseruviz — reggel hévévé — 
trendem helműktidést, jó emésztést és elegendő ét- 
h'ágyérzotet jelent. Világhírű idegorvosok és 
jgyógyintézetek vezetőinek véleménye alapján a 
Terenc József viz állandó használata az agy és a 
Igennevelő megbetegedéseinél is a legmelegebben 
lajánlható. Az orvosok ajánlják.

A bra$ovi bőripari szindikátus 20 százalék- 
jktai felemelte a cipők s javítások árát. Saját tud 

bőriparosok szindikátusának Rra.sovban széke­
li ő vezetősége legutóbbi ülésén elhatározta, hogy 
(mind a piaci, mind az üzleti cipők árát 20 s?á- 
ízalékkal emelik. F.z az áremelkedés vonatkoz k 
I® javítómunkákra is. A gyű Ms elhatározta to 
i.vábbá azt is, hogy árut a jövőben csak kész- 
(pénzfizetés ellenében szolgáltatnak tti

Bálint Miklós Resita-igazgató távozása, p-
rni§oara. Saját tud. Resitai jelentés szerint Bálint 
Miklós mérnök, a Resita-művuk nyugaigamazott 
igazgatója, családjával együtt. Budapestre költö­
zik. Harminc évig állt a Resita szolgálatában s 
most, hogy a szolgálatból távozott, elismeréskép­
pen, műszaki tanácsosi rangra emelték

Harmincmillió leit ajánlott fel egy bank­
igazgató, ha szabadon eresztik. Budapestről je­
lentik: Roth Vilmos bécsi üzletembert letartóz­
tatta a valuta ügyészség azzal a váddal, hogy 
egy üzleti tranzakcióval kapcsolatban 300.000 
pengőt ajánlott ki külföldre anélkül, hogy erre 
engedélye lett volna a magyar-német banktól. 
Izgalmas tanúkihallgatások után Rothot, akinek 
egy milliárd schilling vagyona van Bécsban, le­
tartóztatták. A fogházban beteg lett s szanató­
riumba szállították, ahol négy detektív őrzi. 
Roth most a törvényszék valuta tanácsához 

; kérvényt nyújtott be, melyben egy millió pengő 
[(harmincmillió lei) biztosítékot ajánlott fel sza­
badon bocsátása érdekében. A tanács még nem 

I döntött a kérvény fölött.
A gépkocsik összeírása Bra$ov megyében. 

[Saját tud. A rendrőség rendelete szerint a faragó­
iéi és bragovmegyei gépkocsik összeírása a követ­
ik ező sorrendben történik meg: Október 15-én' 
1—80 gépkocsiszámok, 16-án 81—160, 17-én 161— 
°Í0, 18-án 241—320, 19-én 321—400, 20-án 401—480, 
21-én 481—560, 22-én 561—640, 23-án 641—720,
24-én 721—800, 25-én 801—880, 26-án 881—960,
27-én 961—1040,28-án 1041—1120, 29-én 1121—1200, 
ó0-án 1201—1280, 31-én 1281—1360, november 1-én 
1361—1440, 2-án 1441—1520, 3-án 1521—1600, 4-én 
1601—1680, 5-én 1681—1720, 6-án 1721—1780. 7-én 
1801—1880 autószámo.k kerülnek összeírásra a 
rendőrfőkapitányság előtt.

jBnrflfcl éa« ismeretséggel bíró 
agilis hölgyek és 

urak állandó egzisztenciához juthat­
nak.

Címeket: «Társadalmi egyesület» jeli­
gére a kiadóba.

Tisztviselő társait is meglopta a satumat ei
iöpénztárnok. Satu-Maré. Saját tud. Egy héttel 
ezelőtt dr Galea Miklós vezettöügyész rendeletére 
a rendőrség őrizetbe vette Kuuk Jenő pénzügy- 
igazgatóságig főpénztárnokot, akit 31 évi szolgálat 
után, kétszázezer lei ci sikkasztásával gyanúsí­
tottak. Egy bet alatt ez az összeg 950 ezerre emel­
kedett és egy láda hamis százast is találtak ná­
la, amiket a nyugdíjasok pénztekercseibe kevert. 
A kétszázezer leien kívül egy hatszázezer lei es 
befizetést is elsikkasztott, valamint az osztrák­
ra agyar kötvények után a kamatokat, ami het­
venegyezer leit tesz ki. Szombaton reggel medál­
ia pitották, hogy Kuuk még tisztviseíőtársaH is 
meglopta. Különböző címeken levonásokat eszkö­
zölj a fizetésekből, de ezt nem irta be az illető 
javára, hanem az összegeket a maga részére 
használta fel. Összesen 41 ezer leit harácsolt ösz- 
sze, amit. újból levonnak a fizetésekből. A baia- 
marei görög katolikus püspökség jelentette ho"v 
tizenötezer leit utalt át a pénzügyigazeatóság- 
hoz. Kuuk nagy elfoglaltságára való hivatkozás- 
fial, csak ideiglenes nyugtát adott az, összegről. 
A pénztárban azonban a püspökség nem szere­
pel ezzel a befizetéssel, tehát Kuuk azt is eís:k- 
kasztotta. Így járt el a, vasút harmincüémzer 

iteSen^.ÍS' Ezekkcl együtt kilencszáz- 
t , a hlany' Az üS'yészség több házku­tatást tartott a vidéken, nevezetesen Kuuk Jenő 

férjezett leányánál, ahol megtalálták a lnz -siM szerződést, amelyben Kuuk Jenő százezer 
ei hozomány folyósítására kötelezte ma"át \ 
Sy'*azgaf^ lefoglalta a sikkasztó főpénz- 
tár.nok veje szüleinek a. vagyonát is. amit ezek 
mx 'hhp'-,|ek' K'ink nagyobbik fia. aki Debre­
cenben orvostanhallgató. az. öccsén.'k mlevőével 
átutazott Magyarországra ás tekintve, hogy sok­
szor segített az édesatyjának, nem lehetetlen az 
ügyész szerint, hogy kiadatását kérik.

Plébániai jubileum. Saját tud. Dorobanti,
a rád megyei község plébániája ez évben múlt 100 
éves. Ez alkalomból a kerületi papi gyűléssel 
kapcsolatban hálaadó istentisztelet volt a hívek 
tömeges részvételével. A ryigymisét Hull ő 
Ad ám dr esperes tartotta a kerületi papság se­
gédletével, az alkalmi szentbeszédet pedig Kari 
József főesperes mondta. A paptársakat Und ács 
Ágoston plébános látta vendégül.

Két évre ítélték el n megrögzött tolvajt, Mer- 
curea-Ciuc. Saját tud. Jakab István gheorgbeni 
illetőségű munkanélküli napszámos lopásért már 
több ideig volt elzárva. Büntetésének kitöltése 
után azonban újabb lopásokat követett el. Így 
a tavaszon betört Róden Rudolf, Csíki Sándor, 
Rajna András, Sírul Rudolf és társa gheorgbeni 
lakosokhoz, ruhaneműnket, pénzt és értékesebb 
bútordarabokat lopott el A bíróság büntetett 
előéletére való tekintettel két évi elzárásra és 
polgári jogai tiz évi felfüggesztésére Ítélte,

SE TÍZEZER
megelégedett vevő bizonyltja hogy a

„ZEPHIR“
kályha az összes kályhák között a

LEGJOBB

•flfh kilogram fával fiit O/ti , ,
Äegy normái szobát oran aí.

wrth Szántó D. és fia, Oradea
Kapható mindenütt. Kérjen díjtalan árjegyzéket.

Örömüunep az aranyhegyek közt, A bradi 
római katolikus egyház lélekemelő ünnepségek 
közt ülte meg a külső-belsőleg teljesen renovált 
és kifestett templom megáld ásónak és a plébánia 
25 éves fennállásának jubileumát. Ez alkalom­
ból Brad és a különvonaton érkezett szomszédos 
bányásztelepek buzgó lakossága zsúfolásig töl­
tötte meg a templomot és az előtte elhúzódó tér­
séget, Szentbeszéd után Tóth Kálmán esperes­
ei Iébá no,s felolvasta Vorbuch n'er püspök le­
iratát, amelyet a jubiláló egyházközséghez in­
tézett a főpásztor s amelyben az egyházközség 
vezetőségének önzetlen munkájáért elismerését 
fejezi ki « egyben áldását küldi az egyházközség­
nek.

Fegyverrel teoetés miatt eljárás indult egy 
faälani székely ellen. Mercurea-Ciuc. Saját tud. 
Szegedi Ferenc b&lani volt bányamunkást felje­
lentették ellenséges szomszédai, hogy fegyvert, 
dinamitot rejteget a házánál. A házkutatás so­
rán egy rozsdás Werndl fegyvert, több dinamit- 
patront és gyűjtózsinórt talált a csendőrség.

Ketsim Miét, a ijedve
A civlii vadásztársaság tagjai az idén ne­

hezen vártak a szarvasbőgést. Amikor végre el­
következett, egész kis karaván kelt útnak a 
mádárasi Hargita felé. Mindnyájuknak egy 
vágya volt: terítékre kapni egy-egy királyi 
szarvasbikát. A társaság magával vitte Kecskés 
Péter (medve) feleimi székelyt is. Hires volt 
fiatalkori elszánt vadászkalandjairól. Onnan is 
kapta indiánus történetekre emlékeztető medve 
melléknevét. Mint havasi pásztor annyira is­
merte a vén Hargitát és annak vadállományát 
s azoknak természetrajzát, hogy nagy szakér­
telmét ismerték a „kiissö“ földön is. Ami alatt 
nem idegen országokat kell érteni, hanem csak 
a szomszédos székely vármegyéket. Fegyver 
nélkül, csak egyetlen görbe késével bement a 
medve barlangjába is. Farkasokkal meg aztán 
igen sok'közelharcot vívott a csordáért. Forra- 
dásos, sebhelyes arca, koponyája, sántikáló 
lába tanúsítják, hogy bár az ütközetekben sok. 
sebet kapott: a győzelem utoljára is csak az 
övé voll. Azóta megvénült. Most csak az ele- 
mózsiás csomagokra való felügyeletéért vitték 
magukkal a vadászok. No meg azért, hogy éj­
szakai lefekvés előtt meghallgassák véget,nem- 
érő fantáziája fáklyájával szított vadászkaland­
jait. De ez is valami.

A vadászat után nagy hallgatóság vette 
körül. Még nem harangoztál; he az estéli októ­
beri vecscrnijét és ott állott Pétcrbá‘ a „cinto- 
rom-ajt&'-ban.

— Az vöt csak az igazi, — mondja — az 
idei szarvasvadászatunk! Úgy hulltak a szarvas- 
bikák, mint ősszel a legyei;! Most egyet a. fő­
orvos ur, most a másikat a plébános ur, most 
a harmadikat a doktor ur és így tovább ... A 
doktor űrét bétekartuk fenyőbojttal, hogy más­
nap hozzuk haza s mentünk tovább Csak 
vilink voltunk vadászok a Hargitában azt, hit­
tük, pediglen tévédén/;. Me’t, amikor másnap 
nagy készülettel felmenőnk a megjelölt helyre, 
hált uramfia, a szép szarvasbika nem vala a 
helyén . ..

— Hogy, hogy Péterin)'?
— Nem biz' a! Akkor derült ki, van bi­

zony még más vadásztársaság is rajtunk kí­
vül.. . Annak a tagjai nem fizetnek tagsági 
díjba nehéz ezreseket, sem lödijra nem ügyel- 
nek, mint mii. . . Puskára sem igen van gond­
juk, se golyóbisra, puskaporra, selétre ... En­
gedélyt sem kérnek senkitől, azt a jó isten adja. 
nekik születésükkor . . . Es mégis megkapnak 
minden vadat, mire a foguk fáj.. . Azok taka­
rítók el merejiben az egész szép szarvasbikát... 
Sőt. jelenlétjüket névjeggyel is megpecsétel­
tek ... Ebből tudók meg, hogy szeretik á 
-zarvashust a Hargila-vadásztársaság tagjai es,
I vncsak a meénk: a „szeredai..

iyrév.i'Á

Fogyverreitesretés miatt, eljárás indult ellene.
Felmentették a sikkasztással vádolt gheor- 

gheni adóhivatali főnököt Mercurea-Ciuc. Saját 
tud. Néhány hónappal ezelőtt, amint akkor jelen­
tettük. egyik éjszaka, a gheorgbeni kincstári 
adóhivatal helyiségének kézi vaskasszájából el­
tűnt 311 ezer lei állami adópénz, amelyet a na­
gyobb pénzszekrényben előkészített kétmillió 
hatszázezer leijei másnap kellett volna beszállí­
tani a központi állampénztárba. Az önbetörés- 
gyanus ügyben a rendőrség őrizetbevette Medve 
József pén ztár.nok-íőnoköt, aki állhtatosan tagad­
ta, hogy része lett. volna a betöréses lopásban. 
Annyit beismert, hogy 61.890 lei értékű előleg- 
nyugtát vett át hivatali elődjétől, a Rucurestibe 
áthelyezett adófőnöktől, ha valakinek, ugv neki 
állott érdekében a betörés elkövetése, az előleg­
nyugták eltüntetése végett. A nyomozás további 
rendjén a rendőrség őrizetbevette Medve Józse­
fen kívül Rusu Cornel in adóvégrehajtót, is. Rusnt 
a. rendőrség egyik külön hivatali szobájában tar­
tották őrizetben. Amikor azt gondolta, nem fi­
gyeli senki, távbeszélőn felhívta Pana volt ado- 
főnököt. Bucurestiben és közölte vele. hogy a. be­
törésben való részvétellel gyanúsítják. Többet 
nem mondhatott, mert Dánescu rendőrfőnök ki­
vette a. kagylót a kezéből és ő beszélt tovább Ru­
su nevében. Pana beismeite, hogy előlegnyugtái 
vannak és arra kérte a Rusut helyettesítő rend­
őrfőnököt, húzzák az időt. amíg ő pénzt korit. Er­
re Panni táviratilag küldött megkeresésére töfar- 
!ózta 11 a a fővárosi rendőrség és Cincim hozta V 
vizsgálóbíró elölt történt kih" Ugatások azonban 
nem vezettek különösebb eredménvre. mindhá­
rom letartóztatott tisztviselő megmaradt amrd- 
Mtt, hogy semmi köze nincs a betöréshez. Pana 
kijelentette, hogy az előlegeket megtéríti \ tör 
vám-szák Szondi',:.!,, ,.p,u hiányában ugv
Medve Józsefet, mint Panni é- RIMIt"„ vá,l- é = 
következményei alól felmentette. Az tűzvész fel­lebbezett.

— Legén' Pétcrbá\ mi is szeretnök tudni 
és megismerni, kik azok a 11 argita-vadásztár­
saság tagjai, hogy fegyverük sincs, golyóbis se 
kell a vadászathoz, amint hied, mondja

— Nem ismerkednek maguk azokkal 
atyámfiái... Magok még a szagjuk/ól es el­
futásod un k menten, olyan legények, sőt még 
a szarvasbikánál hagyott névjegyüktől es el­
szaladnának ...

be. mondja! Olyan gyáva legényeknek 
tart minket? De bizonyára meg akar teréfálni! 
Mondja, már no, kik azok a furcsa hargitai 
vadászok?

A-oL-r.‘! Azok pedig, ha tudni akarják 
a Hargitai-medvék! (a

jgoypm
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A kairói posta világkongresszus! bélyegei
A bél) egek az egyiptomi posta berendezések mog- 

«lapitójának Izmail pasának kópét viselik
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SPORT
A Gloria az élen

Ismét vereségei szenvedett
a CAO a fővárosban

Szeged-Er..So 4:0 (1:0). Sokkal jobb volt,
Szeged. Gól lövők: Odry (öngól), Vig VI., Ördög' 
és Nagy.

Haladás -Budafok 3:2 (2:2). Lelkes játékával 
megérdemelte a győzelmet a Haladás. Góllövők: j 
Gazdag (2) és Máthé illetve Kovács I. (2).

Nemzeti- Elektromos 2:1 (0:1). Nyerésre álló 
mérkőzést engedett ki a kezéből az Elektromos.. 
Gól lövők; Fenyvesi és Szalay, illetve Tőrös.
--------------- - nini«——■■ ---------------

Belföldi sttötietedmeutfck
A Gloria nyerne az aradi rangadót. — Otthonában tud a Crisana. 

Nagy küzdelem után nyeri a Ripensia és az Universitatea
A Nemzeti Bajnokság A) csoportjának va­

sárnapi fordulóján csak öt mérkőzés szerepelt. 
A timisoarai Venus—Kinizsi-mérkőzés ugyanis 
a királyi hadgyakorlatok miatt elmaradt.

A forduló általában favoritgyőzelmeket ho­
zott. Egyedül az aradi derbi eredményét nem 
tudtuk előre megjósolni. A gyengeségi perrio- 
dvssal küzdő CAO az Unirea Tricolor után 
most a CFR-től szenvedett vereséget. A Crisana 
jó játékkal vett el két pontot az Unirea Trico- 
iortól. Otthonában szinte veretlen a csapat. 
Nem volt könnyű dolga sem a Ripensianak, 
sem az Universitateanak. Mind kettőnek erősen 
meg kellett dolgozni, a győzelemért.

A mérkőzések részletei a következők:
Crisana—Unirea Tricolor 4:2 (1:1).

Oradea. 15Q0 néző. bíró Neagu. A Crisana 
jobban bírta a nehéz sáros talajt. Szünet után 
durvaságok is bőven akadtak, Neagu azonban 
gyenge bíróinak bizonyult. Sokat kell még ta­
nulnia. Gollövők Nagy, Szőke (2), és Hodisan, 
illetve Jon-escu és Sony Nicuíescu. A Crisana 
csapatából és egyben a mezőnyből is kitűnt 
Szőke. Mellette még Klein és Pintye voltak ki­
tűnőek. Az Untreá-ból Sucíutulescu és Sony 
Nicuíescu érdemel dicséretet.

Universitatea—Juventus 3:2 (0:1).
Bucuresti. 1500 néző. biró Mi ti Nicuíescu. 

Az egyetemisták lelkes játékukkal rászolgáltak 
a győz etemre. Szünetig többet támadott a Ju­
ventus. de aztán megváltozott a játék képe. 
Gollövők: Putnic (2) és Ploesteanu. illetve 
"Sínesen és Vajda.

CFR—CAO 3:2 (3:1).
Bucuresti. 6000 néző. bíró Trimescu. A 

zöld-fehérek jobbak voltak, de Czioczér két 
potya golt szedett be. A 10. percben Bőd oki ve­
zetést szerez (0:1), a 27. percben Bogdan gyen­
ge lövését beejti Czioczér (1:1). sőt egy percre 
rá megismétlődik az eset Lenghet lövésénél 
(2:1). A 39. percben Auer átadásából Lenghe!

javít a gól-arányon. Szünet után ostromol a 
CAO. de csak egy golt tud elérni a 11. percben 
Bodola révén. A CFR-ből Fanescu (válogatott 
formában játszott), Vintiia, Cuedan s Lenghet, 
a GAO-ból Juhász, Bodola. Kovács és Halát! 
Kint ki.

Ripcnsia —Victoria 5:3 (2:2).
Cluj. 2000 néző, biró Tica Iliescu. A mér­

kőzés nagyobb részében a Victoria volt fölény­
ben, de a profik nagyobb állóképessége a ja­
vukra döntötte el a mérkőzés sorsát. Gollövők: 
Dobay (3), Bindea és Beke, illetve CSpusan 
(2) és Felecan II. A Ripensia legjobb embere 
Bürger volt, de Agner, Kotormánv. Bindea és 
Dobay is kitüntették magukat. A Victoria leg­
jobbjai: Munteanu T., Felecan T és Pop 111. 
Tica Iliescu gyengén bíráskodott.

Gloria AMTE 2:0 (0:0).
Arad. 3500 néző. biró dr Russu. A helyi 

rangadó favoritja a munkások voltak, de a 
Gloria jobban tudott alkalmazkodni a pályá­
hoz. Szünetig többet támadott az AMTE, de 
aztán a Gloria vette át az irányítást és ered­
ményes is volt, Gollövők: Rohan és Fritz. A 
mezőnyből messze kimagaslott Dobra, aki élete 
legjobb játékát nyújtotta. Theimler. Varjassy, 
Voientir. Fritz. Igna és Mercea is jók voltak. 
Az AMTE-bó! Szadrovszky. Szundi. Szaniszló 
és Batrin vált ki.

A forduló után a bajnokság állása a követ­
kezőképpen fest:

1. Gloria 5 4 — 1 9: 6 8
2 Venus 4 3 1 — 15: 5 7
3. Ripensia 7) 3 — o 14:11 6
4. Crisana 5 3 — .4 14:14 6
5. Unirea-Tvicolor 5 2 2 1 20: 9 6
6. XMEF \ 6 2 2 2 7: 7 6
7. CFR 5 2 l 2 10: 9 5
S. Universitatea 5 2 1 2 6:10 5
0. CAO 5 2 — 3 11: 9 4

10. Chinezeul-Ilsa 5 2 — 3 12:18 4
11 Victoria 5 í — 4 9:17 2
12. Juventus 5 — 1 4 7:15 í

Újpest nyerte a magyar másod-
rangadót

A Fradi könnyen verle a Budai „11 "-et. — Győzött a Haladás a Buda­
iak eiien és ezzel az ötödik helyre ugrott elő

Budapestről jelentik: Az őszi félév első rang­
adója nagy küzdelmet hozott. Es — váratlanul 
— Újpest győzelmet, A lila-fehér csapat, ugylát- 
ezik, most kezdi kiheverni a KK-mérkőzósek fá­
radalmait. Az izzó légkörben felszínre kerültek 
az Újpest, sokáig titkolt erényei — s a kék-fehér 
csapat hibái.

A Ferencvárosnak délelőtti meccse s könnyű 
ellenfele volt, A ferencvárosiak szépen javulnak. 
Egészen jó lesz n csapat, mire - a nehéz el lén­
yé lekkel szembekerül.

A nap legnagyobb meglepetését a szombat- 
helyi Haladás, okozta, amely Budafokról is el 
tudta vinni a pontokat. Budafok szombaton dél­
ben még második helyezett volt'.... A Haladásra 
egyre büszkébbek lehetnek a Nemzeti Bajnok­
ság életrehivói. A Haladás négyes holtverseny­
ben a 2-ik helyen! Az Újpest és a Hungária 
előtt! A hatodik forduló után! (Még ha kettővel 
több meccsel is). Ez az idei bajnokság igazi szen­
zációja, amely talán még a Hungária és Újpest 
rossz kezdésén s a Ferencváros nagy megugrá­
sán is túltesz.

A Nemzeti jó szereplését sokan várták, de 
negyedik helyére mégis fel kell figyelni. A Nem­
zeti szereplése is értékes színe ennek a páratla­
nul tarka bajnokságnak, amelyben a 2-ik hely­
ről egyszerre a 8-ikra lehet*csúszni, de jócskán 
előre is lehet ugrani, hiszen a 2-ik és 12-ik he­
lyezett között mindössze három pont a különb­
ség.

X fo. - mérkőzések után a magyar 1ST. R. ál-
lása a következő:

1. Ferencváros 6 fi----- 23: 6 12
5 Phöbus H 4 — 2 14: 4
3 Szeged 6 3 2 1 13: 7 9
4 Nemzeti 6 4 — 2 13: 9 9
5 Haladás S í — 4 19:26 9
6. Kispest 6 3 1 2 24:18
7. Újpest fi 3 1 2 14:11 7
8, Budafok 6 3 1 2 16:15
9. Hungária 6 3-3 21:11 (I

10 Bocskai fi 3 — 3 14:12 r;
11 Elektromos fi 2 1 3 15:1fi n
12 Budai ..11“ 2 1 4 12:22
13 Er.-So fi — 1 5 T22 1
H III. kor. FC 7 -----  7 3:30 —

X forduló mérkőző
7 51^ •

< eredményei a követ k<?-
1 V‘ 7;1 (5:1), T Tcrv ervfi-

-•ölt a Fradi, nhogv nk art . Gól lövők- TiHrai (2).
V Jé-u. ..-•.nvi m. hm ve Vermes.
Uirest Hvnnárln 4 :3 '3:1.1 Jobb é,: ról^ze-

iiil,b futballt in Iszol t a 7 T iinest Rövid arlocrafá-
3.->l\ " >1 ve(t. bosS7U 1 nbdárn épített Góllövők:
•r . -.„v Tóth Kálin : ó:- Kocsis, illetve Cseh

és Titkos.
Kispait HI. kér. FC 3:1 (2:1), Majdnem meg- 

' •'ii.i.vst okozott a 111 kerület. Góllövők: Nemes 
(2) és Déri, illetve Drucker.

B) Ligában.
Craiova: Rovina Grivita—Unirea M. V,, 

7:2 (2:1).
Carei: TMAC—Victoria 3:0 (1:0).

„ Baia-Mare: Phönix—Vulturii 3:0 (3:0). A 
hazai csapat, nyerte a csoport rangdót és az 
élre ugrott.

Simeria: CFR—Soimi 1:1 (0:0).
Oradea: Mures—Sterninta 1:0 (1:0). Gel­

lövő Szász. A Staurinta jobb volt szünet után. 
de Dómján előtt egy 11-est.

Petrosani: Jiul—Olimpia 3:1 (0:1).
Keleti csoport.

Bucuresti: Maccabi—Dragos Vada 6:0
(2:0).

Cernauti: JAHN—IAR 3:1 (0:1).
Brasov: DUIG—A CFR 2:0 (1:0). Megle­

petés.
Braila: Franco Romána—Sportul Studen- 

tesc 2:0 (0:0).
Chisinau: Victoria—Sporting 3:2 (2:1).
Galati: DAV—Textile 9:3 (4:2).

C) Ligában.
Craiova: Fulger—LMTE 3:3 (2:1).
Brad: UDR—MICA 6:2 (2:1).
Turnu-Severin: Progresul—CFR 4:1 (4:0).
Lupeni Mineral—Politechnica 6:0 (3:0).
Arad: RMTE—Olimpia 2:1 (2:1).
Oradea: Vestül—NSC 2:1 (1:0).
Sighet: Barkoohba—Maramures 2:0 (1:0)
Baia-Mare: Tricolor—CFR. (Oradea) 2:0 

(2:0).
Román Kupáért.

Cámpiaturzi: Sodronyipar—CFR 7:1 (1:0)
Sibiu: HTV—Sparta 2:1 (2:1).

Kerületi bajnokságért.
Salmar: Osana—Aurum 6:0 (1:0).
Arad: Transilvania—Sparta 4:2 (3:2). -

Egyetértés—Soimi 3:2 (3:1). — Tricolor—ATb 
3:2 (2:1). — A sir a—Juventus 2:1 (2:0). — USA 
—Hakoeb 2:1 (0:0). — AAC—Hakoah 2:1 (0:0b

Cluj: Napoca—Vasöntöde 4:1 (2:1). — Hag- 
gibor—Gelu 3:1 (3:1). — KMSC—Avram Jancu 
10:0 (7:0). — Unirea—Reuniunia 8:1 (4:1).

Oradea: UEC—Kolping 2:0 (1:0).
Salonta: Törekvés—Makkabea 10:2 (6:0). 

------------ mamm -------------------M

Hüißidi sttäetetedmmfyek
Ausztria: A bajnoki forduló eseménye uű 

Ausztria győzelme az eddig veretlen Admira 
fölött, Eredmények: Austria—Admira 4:2 (1:2). 
Hakoah—Wacker 5:1 (2:0). FAC—Rapid 2:1 
(0:1) meglepetés. Libertás—FC Wien 5:2 (1:2), 
Vienna—WSC 2:0 (2:0). Fav. AC—Post 2:1
(0:1).

Csehszlovákia. A rangadót jó játok után a 
- Slavia megérdemelten nyerte. Eredmények: 
Slavia—Sparta 2:1 (2:1). Viktoria Zsisikov—■ 
Rusj 5:0 SK Pilsen—Moravska Slavia 6:0. Zsi- 
denice—Kladno 4:3. Viktoria Pilsen—Nachod 
1:1. Protejov—Bratislava 4:0.

MEGVÁLASZTOTTÁK A LABDARUGÓ 
SZÖVETSÉG UJ VEZETŐSÉGÉT. Bucuresti- 
bői jelentik: Vasárnap este tartotta meg a lab­
darugó szövetség a rendes évi közgyűlését, 
amelyen az új vezetőséget is megválasztották. 
A választást megejtették és ennek eredménye­
képpen a labdarugó szövetség vezetősége a kö­
vetkezőképpen alakul: Davila ezredes, Biriescu 
főügyész, Farcasanu, Lucescu és Leonte Sil­
bermann. Póttagok: Radu Istrati, Ivanovici 
professzor (lasi) és dr arbat (Sibiu).

Első amerikai mérkőzésén 10:5-ra győzött 
Európa ökölvívó válogatottja. Európa ökölvívó 
válogatottja e’ső amerikai mérkőzését az Egye­
sült Államok keleti államainak válogatottjával' 
találkozott. Az európi csapat 10:6 arányban biz­
tosan győzött. Az Európa válo'gatott négy ma­
gyar tagja közül Máiulí és Frigyes győzött, Ha­
rangit lepontozták. Nagy kikapott. A csapat leg­
közelebb De troliban mérkőzik.
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„A nemzetközi pénzügyi egyezmény (le­
értékelés) semmit sem változtat a kormány 
nak és a Román Nemzeti Banknak pénz 
ügyi politikáján. Nemzeti valutánk árfolya­
mát ugyanis sikerült a bel- és külkereske­
delmi szükségleteknek megfelelően ágy az 
állami költségvetéssel, mint a kereskedelem 
tényleges igényeivel összehangolni“.

A fentidézett nyilatkozatot nem kisebb 
szaktekintély. mint Cancicov pénzügyminiszter 
tette. Tehát felelős tényező — felelősségének tu­
datában. Mim (Jenki áltat érthető köznyelvire át­
fordítva azt jelenti, hogy egyes „nehéz valu­
tájú“ államok pénzének a Iá-értékelése a lei ár­
folyamát nem befolyásolja, sem most, sem pé­
tiig az emberileg most áttekinthető pénzpoliti­
kai jövendőben. Szívesen elhisszük, hogy a mi­
niszter úrnak a nemzetközi árfolyam szem­
pontjából feltétlenül igaza van. Hiszen köz­
tudomású. mikép Románia már évekkel ezelőtt 
óriási áldozatokat hozott valutájának állandó­
sításáért, amikor igen bölcs előárelátássál nem 
romantikusan felfelé, hanem reálisan lefelé rög- 
zítette meg a lei intervalutáiris értékszínvona- 
lát.

Magunk is azon az elvi állásponton va­
gyunk. hogy a mai adottságok közepette súlyos 
hiba volna holmi aláértékelési kalandba bo­
csátkoznunk. Ám nem is ez az oka annak, hogy 
az ország lakossága idegeskedni kezd. A nem­
zetközi árfolyam kialakulása kevésöbé érdekli 
a tömegeket. Annál inkább azonban a. vásárló 
erő kérdése. A fogyasztó közön ség attól tart. ne­
vezetesen . hogy a spekulánsok jóvoltából újabb 
'drágasági hullám árasztja el a belső piacot, 
mely a megélhetés gondjait nemcsak növeli, 
hanem a szó legszorosabb értelmezésében mcg- 
hatványozza.

Ha a közgazdasági rend úgynevezett tör­
vényszerűségeire oly csúfosan rá nem cáfolt 
volna a háború utáni élet. — ezen a feltevésen 
fölényesen mosolyognunk lehetne. Elvégre még 
a ..kélszerkettőt“ biflázó iskolás-gyerek is köny- 
nvűszerrel rá hibázik arra. hogyha az én pén­
zem a másikéval szemben több elérővé vált, ak­
kor én attól a másiktól kevesebb pénzért — 
vagyis olcsóbban — vásárolhatok, A lei vásárló 
erejének tehát emelkednie kell. Helyesebben

A zárni rézmüvek pert nyert 
a román útiam eifere

Dena, 1936 akt. 9. A Magyar Rézanűvek R.-T. 
annak idején Csernovics Mihály tói bérelte a réz- 
bán y tiszaihoz szükséges területeket, azzal a kikötés­
sel. hogy a bérlet lejárta után a területek újra visz- 
sz-a-mennek a Csernovies-család tuldonába. A há­
ború alatt a hadi jog alapján kisajátították a terüle­
tet a magyar állam részére. A bérlet 1932-ben le­
járt. akkor azonban a román állam a jogutódlás cí­
men igényt emelt a rézbányára. Közben azonban a 
Csernovies-család örökösei eladták jogaikat egy 
újonnan alakult részvénytársaságnak, amelyben 
rstareseu ezredes, Popovieiu hadtestparancsnok s 
más magasabb román személyiségek vettek részt s 
amelyet a dévai töt-rvénysz.éken „Cuprifcra Roma na 
Zam“ néven jegyeztek be.

Az új részvényt-»r•••.* -á•• egész nagv tervet dol­
gozott ki a réz további kibánvászására, azonban 
amikor 1933 őszén hozzá akart volna fogni a mun­
kához. meglepetésszerűen az állam léett fel tulajdo­
nosként.

A Ctipiriifera a tulajdonjog elismertetése iránt 
ezért a dévai törvényszéknél dr Wdnmann Vilmos 
dévai ügyvéd útján pert nvnflott be. \ törvén vszé.k 
1933 október 7-én hozott ítéletében brit elv/, te a ro­
mán államot, hogy a tulajdon jogot ismerje el s a 
Cupriferat helyezze birtokba. A törvényszéki ítélet 
ellen Negruflu hnenresti ügyvéd az állam képvise­
letében a táblához fellebbezést nvujtott he.

1 el uii tábla október S-án társvai la a felTebbe- 
zést. amelyet mint alaptalant ebit ásított. iitasífoa 
az államot, hogy ti napon belül helyezze birtokba a 
Cuprifera rászórniytársaságot.

d emotemü menete
Cs. J, Jojile, A „Gazda ‘ sz-erkesztősége cs ki- 

adóhivatala: Cluj, Str. Andrei Muresan 10. A lap 
az E. G. K. kiadása és a régi lap vette fel a mos­
tani címet. Kérjük egyenesen oda fordulni, bár 
mi is értesítettük panaszáról.

kellene. Ezt azonban — fájdalom — legalább 
is átmenetileg — nem teszi meg. Az olyan sok­
szor emlegetett bizalmi válság következtéiben — 
rádió-nyelven szólva — fa dingot kapott a pénz. 
Nein komoly gátlást, csak fátyolozottságot. A 
készpénzt őke baljóslatú rejtegető! összeröffen- 
tek, mám t ha viharok előszeleit orron Innák. — 
Az emberi tragédiáik angol halhatat­
lanjának szarni szerint — ..felzúdólának, mint 
mennydörgésre az angolna-fészek“.

Az áru megint bírókra kelt a pénzzel. Ma 
még csak tapogatózva, de észrevehetően egyen­
letes gyorsul ásó mozgással élénk áruk ereslet 
indult meg s az üzérkedés minden kimutatható 
ok nélkül kezdi — olykor egész szemérmetle­
nül felverni az árakat. Fogyasztói ki cserzett bő­
rünkön mindinkább kezdjük érezni a szükség­
leti cikkek drágulásának perzselését. — anél­
kül, hogy jövedelmi lehetőségeink kedvezőbb 
kialakulására, egyetlen halavány reménysugár 
mutatkoznék.

Szinte kacagtntón mulatságos, hogy foko­
zatosan erősbűlő hangok hallatszanak — per­
sze csak az üzérkedések érdekeltségeinek körei­
ből —. melyek szerint a „spekula-tömény" ide­
jét. múlta s alkalmazása többé lehetetlen. Sze­
gény jó háborús emlék! Ki törődött az utóbbi 
tíz évben veled? Elaludtál magadtól, mint ér­
görcsös. tűd őt ág uTá sós aggastyán. Most előrán­
gatnak azok. akik mindenen keresni akarnak. 
Különösebben nem félnek tőled, de kellemet­
lenkedő lehetőségeiddel ártalmukra, lehetsz ...

•Tó: elismerjük! A mi féltett valutánk nem­
zetközi me "ágyazása tökéletes. Ezért a nyu­
galmi helyzetért köszönet és hála jár ki mind­
azoknak. akik azt a nyugodalmas ágyat meg­
ártott ék. — akik azt az ..összkomfortot“ bizto­
sították. Derék teljesítmény, előrelátóan bölcs 
intézkedés volt minden, ami e nagy cél eléré­
sére történt.

De kössék meg a pöffeszkedő belföldi üzér­
kedés uzsorára görbülő kezét is. törjék le ökTe­
lesre kész szarvait és ne engedjék, hogy — a 
háborús évek. meg az átmeneti idők példájára 
— komisz önns érdekből, túltengő nyereség­
ből áldozatává essék az áru: a mindennapi 
szükséglet — a pénznek: az üzérkedés kielé­
gíthetetlen falánkságának. ( ob—)

október 13.

A kormány szigorú intéz­
kedéseket tesz ez áriéi- 

haltók eLen
Bucure$ti. Saját tud. Pop Valér ipari és 

kereskedelmi miniszter a következő nyilatkoza­
tot tette az újságírók előtt:

Az utóbbi időben tapasztalt áremelkedé­
sekkel kapcsolatban, tekintettel pénzünk szi­
lárd helyzetére és tekintettel a kormány több- 
ízben is kifejezésre juttatott elhatározására 
hogy megőrzi a lei értékállandóságát, ,aiZ árak 
emelkedése nem indokolt. Ha ez az áremelés 
tovább fog tartani, a kormány szigorú intézke­
déseket fog foganatosítani u spekulánsok me»- 
buntetésére, akik a közönség s egyúttal a pénz­
érték allen dó ságon alapuló román nemzet gazda 
sag érdekeit sértik.

Atotéhuddések
taltás

Kiadó
Strada D-elavrancea 43. 
három szobás osszkon- 
fortos modern lakás 
novemberre. Sztari.ll.

Kiadó
kétszobás alkovos la­
kás, fürdő- és előszohá- 
bával, kertes házban, 
november 1 -re. Oradea, 
Str. Joan Ciordas 38.

Kiadók
uj házban egyszobás, 

' hi.-zobás '■ 3 szobás
lakások. Oradea. Cio- 
rogariu-utca 35-a.

A TIMISQARAI MAGYAR PART FELHÍVÁ­
SA IPAROS ÉS MUNKÁS-TARJAIHOZ. Tiniujoa- 
ra. Saját tud. A Magyar Párt nyomatékosan fel­
hívja iparos és munkás (iparossegéd) tagjait, 
hogy a szakmai képesítésről és a mesterségek 
gyakorlásáról szóié törvény (nj ip ártörvény) ren­
delkezései alapján a munkakruna-a által végre­
hajtandó iparigazolvány és muukdkönyv kicseré­
léseket, amelyeknek határideje október 30-a, el 
ne mulasszák. Ezen ügyekben a Magyar Párt 
íimi$oarai népirodája délelőtt 9 órától este S 
óráig minden érdekeltnek díjmentesen ad felvi­
lágosítást.

Kiadó
ogv b úrnm.-izfibás, össz­
komfortos lakás no­
vember 1-re. Oradea, 
Rtr. Cantemir 25. szám

Kiadó
egy udvari szoba-konv 
ha, speizos lakás, fisz 
szes mellékhelyiségek­
kel november 1 -éré. 
Str. Elládé Radulcscu 
No. 13.
iMimi—innii I »mii niuuuiwm

Mktdmttms
l gimnáziumot végzett
románul beszélő, meg­
bízható, rendes úri lány 
pénztárhoz vagy jobb 
üzletbe elárusító nőnek 
ajánlkozik kezdd fize­
téssel. Cim: Oradea, 
Str. Simeon Stefan 9.

Jobb mindenes
azonnalra fölvétetik. — 
Oradea, Str. Take Jo- 
nescu 41. Kapuval 

szemben.

AMs-vMd
Eladó cimbalom

Str. Porumbelului 11, 
alatt. Poll ma nn.

Eladó
jó karban lévő sötét-» 
kék női télikabát, ki. 
eebb alakra. Cim: Ora­
dea, Str. Gheorghe La- 
zár No, 5. Szabó .1.

Jókarban
levő fekete női télikai 
bát eladó. Oradea, Str,
Ottavrancea 16. szám.

MAGAS
árért veszek aranyat, 
ezüstöt, brilliántot bár. 
milyen mennyiségben, 
HERBST ékszerész 
Oradea, Bui. "“egeiq 
Ferdinand No, 3.

Használt
ebédlő bútorok és egy; 
szobakályha eladók. —< 
Oradea, Strada Cioro- 
gariu 30. szám.

Birtok-bérlet
Kellő garanciával ren. 
d etkező gazda bérbe
venne 200 hold és an- 
na! nagyobb birtokot. 
— Részletes ajánlatok: 
„Sürgős“ jeligére a ki-< 
a dóba k éretnek.

Figyelem!
Köszörül lessünk kést# 
ollót, borotvát, haj vá­
gógépet, ifj. Kelemen
Mihálynál, hol a leg­
főbb munkát kapja. 
Oradea, Plata Mihail
Viteazul, Avrain Janen 

utca sarok.
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A loenseei hegyomlás színhelye
Néhány héttel ezelőtt a norvégjai Lnenseo község nagy részét bnA lakosság kétségbeesetten meneküTt’^DusztnlLtén^ivrtT^r r>orzal(!Tias hegyomlás temette el# kon a virágzó község egy része látszik^el^

Készült a Szent László-nyomda HL köitorgógépé a, Oradea, Strada Regele Carol U. No. S,
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